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İÇİNDEKİLER 
^ Sayfa 

I. GELEN EVRAK: 
II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

( 1. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının 
komite çalışmalarına ilişkin programı. 

2« Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili 
Sayın Yüksel Tüccaroğlu1nun Güney Kıbrıs'ta 
oluşturulan taarruz kuvvetleri, Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti1nin güvenliği ve uluslararası 
konferans konulu gündem dışı konuşması ı̂  

3.,Yeni Uoğuş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın Kenan Akın1 m "Kuzey Kıbrıs 'i'üirk Cum-
huriyeti sınırları içinde nakliyat ve olumsuz 
etkileri, ulaşım, feribot seferleri, uçak 
seferleri ve Mersin Gümrüğünde Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti vatandaşlarına yapılan 
eziyetten, rüşvet olayları hakkında gündemi 
dışı konuşması. 1 

i. 

V 
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S a y f a s 

h. Toplumcu kurtuluş partisi Gazi Mağusa -
Milletvekili sayın Mehmet Altınay'ın "senzirf 
ve özellikle Mazota yapılan zamların üretime ve 
onun La]ka yansıcasına. ilişkin günsel dışı konuş 

... naşı. 1 h 

5. Cumhuriyetçi ;Türk. ̂ artisi Gazi ^ağusa Milletvekili 
Sayın Ferdi ü afc.it Soyer'in "kuraklık" ile ilgili 
günden dışı konuşoası# 15 

6. Cumhuriyetçi Türk .Partisi Lefkoşa Milletvekili 
Sayın kemal E^irzade1 nin "Ŝ itir.1 sorunları11-
hakkınca gündem dışı konuşması. 1f' 

III. SCIiULÂR VE YAÎIITLARI : 
1. Toplumcu kurtuluş Partisi Gazi: uağusa Millet-

vekili Sayın Mehaet Altınay' in "Salaıis --»ay Ctel 
Casino'sunun x ur iz-a işlet islerinden alınarak 
özel kişilere kiralannasıyla ilgili yazılı sorusu 
ve yanıtı. (Y.G^HöılOl/2/87) l 

-2. Cumkuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın 
Fadıl Ça£dafnın "Girne ilçesi Zaranan Yerleşim 
bölgesinde kazı turistik yarıra inşaatların ve 
lokanta binasının Aziz Kent (Con ^ziz) adlı yurt-
taşa veril ıesi!,yle ilgili yazılı sorusu ve yanıtı. 
(Y.3.MC o 98/2/8?) 1 

3. Cumkuriyetçi Türk rartisi Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın ı̂ aci Talâtf m "Vakıflara ait • olat Faşa 
Çiftliği1 lin Sula ıa Projesi' le ilgili yazılı 
sorusu ve yanıtı. (Y.S.kCs 99/2/87) 

h. Top^ıuıcu kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın ı^ekuet Aİtmay ? m "Sosyal sigorta ödenekleri 
ve diğer sosyal yardı uların günün koşullarına uygun 
olarak artırılması!yla ilgili yazılı sorusu ve 
yanıtı. (Y.S.NG:102/2/87) 

5. Cunkuriyetçi Türk Tartisi Girne Milletvekili Sayın 
Fadıl Çağda1nın "Anadolu bankası Müdürü Sülent 
^e,îilerfe Çıkarca rlajı yanın a arazi verilmesi" 
ile ilgili yazılı sorusu ve yanıtı. (Y.S.NC:10k/2/£ 



S a y f a : 

6. Cumhuriyetçi Türk Partisi ^irne Millet-
vekili Sayın Fadıl Çağda1 n m 11 GKizelyurtf ta 
EvkafTâ ait Narenciye ^akçlerinin -agıtıl-
jası" ile ilgili vasılı sorusu ve yanıtı 
(Y.G.Nu:105/2/8?) 1*9-3 91 

7. Cunkûriyetçi'Türk art is i Girne Milletvekili 
3ayın ̂ Fadıl Çağ a'nın ".-azı iakan, Milletvekili 
ve /alanlarının yasadışı, harsız veya yasalar 
zorlanarak arsa veya "başka kaynak alıp 
al sadıkları" ile ilgili yazılı sorusu ve 
yanıtı. (Y.3.MC:105/2/87)- 391-19? 

8•Cumhuriyetçi Türk iartisi Sirne Milletvekili 
Sayın Fadıl Çağ^a'nm f,GirneTce bazı arsa-
ların dağıtın" ile ilgili yazılı sorusu ve 
yanıtı. (Z. 3.110; 103/2/87) 103-195 

9• Cu-ııLuriyetçi Türk Partisi 3-irnfe Milletvekili 
3 ayın ?adıl Ça^rlaf nın "Eşdeğer Mal Uygulamaları 
ile Möy Mo^isyonları cakanda" sözlü sorusu. 
(S.3.NC: Ş6/3/87) -95-3 96 
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î. 3Ü1LEN EVRAK"-
kAbAIlILAH: 

1. :'.u ̂ lacaklurmın Tahsili Usulu ..(bejişiklik Yasa -Tasa 
(Y.'f.NG:212/3/8?) (başkanlığa geliş tariki;8.10.1987) 
(£Hîono!a;i,; iialiye, iüt^e ve Plân Komitesine? 8.10.198?) 

• .(kalkın ̂ bilgisine :8.10.1.987) 

. VE YA.riTLAi.lI s 
2. Cu aLı:riyetçi i'ürk .. art is i Lefkoşe -Milletvekili 

-ayın Kemal -iairzaSe1 nin, "Okullardaki Cğretaen 
Eksikliği" ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.NO:107/3/87) 
(başkanlığa geliş' tariki. 2 Ekin 1987) 
(Başbakanlığa: 5 Skim 1987) 

' • '. • i ' ' 
3 • Cumhuriyetçik'ürk artisi Lefkoşa killetvekili Sayın 

Feridun ünsav1 m , "İZ-'.TC 0 Nüfusu ve koalisyon kükümeti 
döneninde Yurttaşlığa kabul edilenler" ile ilgili 
Yazılı Sorusu (Y.3#N0:108/3/1987) (başbakanlığa geliş 
tariki s 6 rikim 1987) (başkanlığa: 6 Ekim 1987) 

BE^IBkkŞ.LER: 

4.or'öre?vle -yurt dışına gidecek olan Tarım ve onan Bakan: 
3 ayı ti; Ay t aç Beşeşler!e, Bayındırlık, Ulaştırma ve Tur: 
kakanı Sayın Itfazıf Borm&nVın vekâlet et leşinin uygun 
oulun iniş olduğuna ilişkin Cumkurfe aş kan lığı'' Tezkeresi 
(2 1 /1987) (-aşkaiiLiga geliş, tari i: 9 Ekim 1987) 

5o Görevli olarak yurt dışına gidecek olan Ekonomi, Tic 
ve manayı kakanı Sayın Erdal (nurlan'a, içişleri, Kö 
ve Boğal kaynaklar Bakanı Sayın Taşkent Atasayan'ü 
et lesinin uygün büluhmüş olduğuna ilişkin CumkurbaşI 
Tezkeresi (2130/9-10-1987) (Başkanlığa geliş tariki: 
9 Ekim 1987) 

./12$ 
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- 3I:.IIINCÎ OTURUM -
Açılna Saati? 10.00 
BAŞKAN - Meclis S aş kan Vekili Et. Sait Güven 
MÂTIF - Erbay kanatlı 

BAŞZAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet; Meclisinin 
t'nci *>öne^, 3f üncü Yasana Yılının, 2?oci birleşimini açıyorum. 

Lütfen ad okuyarak yoklama yapar imsiniz? 

(Ad okunarak yoklama yapılır.) 

ZÂTIP - ılisap yoktur Sayın Başkan. 
* 'w-

küŞIAN - Sayın milletvekilleri; toplantı y&ter 
sayısı yoktur, toplantıya yarı ı saat ara veriyorum. 

kapanma Saati: 10.02 

1K11ICI OTURUM 
açılma Saati o 10.57 

BAŞEAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 
I Vinci - ö nera, 3 'üncü *asana Yılının, 2 ? nci Birleşiminin , 2fnci 
Oturumunu açıyorum. Lütfen ad okuyarak yoklama yapar mısınız? 

.. (Ad okunarak yoklama yapıldı) 

ZÂTI? - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞZAH - Sayın jıilletvekilleri; toplantı yeter sayısı 
vardır. 

1TAC1 T. USAR (Gazi xlağusa) (Yerinden) - Czker Özgür1 ün 
adını niye okumadınız Sayın kanatlı? 

KÂTI? - Okudum efendim. 
CSEEü CCGUH (Lefkoşa) (Yerinden) - ^uymaâıv "ben 

kusura bakmayın. 

KATİP - Yo£ ken işaretledim. 

. ./130 



BAŞZAN - Sayın nilletvekilleri; günden gereği 
görüş lelere geçiyoruz. Günde minizin X1 inci naddesi Başkanlı 
Genel Kurula sünu^larıdır. 

Cunkuriyet: rJeclisi Genel Aumlunay. ' 

Cunkuriyet Zeclisi -^aşkanlık Divanı,içtüzüğün 
26 1 ncı .iadGesi gereğince 'koni t e ;--aşkanlarının görüşleri ışı 
konite ç~lış lalarının progranmı aşağıda öngörüldüğü biçinc 
saıcrtanıs tır. Saygılarınla bilgilerinize ârzolunur.- • • 

Sait Güven 
Cunkurij^et iieclisi Baş 

Vekili 

ZoniAelerin çalışna program s 
Zonitenin, adı; 

1. Ekononi ılaliye ^ütçe ve klan komitesi; çalış la günleri 
Pazartesi günleri. 

2. leari ve Sosyal İşler konitesi; çalısna günleri oalı 
günleri. 

3# Zu^uk ve siyasi İşler Zonitesi; çalışla günleri Ç^rşanb 
günleri. 

4. kuruluş Yasa T&sarıl rıni İncelene, Zonitesi; çalışla 
günleri ^erşenbe günleri. . -

Teşekkür ederin. 

ile c 1 i s ; 
ıı olaca] 

ZÂTİ? - Cum olacak. 

. • B AŞkAIf - İçtüzüğe göre Cu.ıa günleri, eğer birden 
fazla-yapılacaksa - Salı Günleri de. 

ZÂTİ? - Bfendin, bilekçe Zonitesi? 

...A S ZAN - Baka sonra onu açıklayabiliriz. 
• • ../131 

: 1S,.IAJ.L IGBZültT (Gazi Zağusa) lYerinden) 
günü ••4ü toplanacak?-Meclis Genel kurulu iier Cuna 
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KÂTİP - Sayın Karpaslı?yı Çağırmadık mı toplantıya? 

BAŞKAN - Uluttuk onu. 

BATİ? - Bilekçe gerek gördüğünde-, kendiliğinden .çağırır. 

BAŞKAN - Dilekçe I onitesi İçtüzüğe göre kendiliğinden 
Çağrı yapabilir. 0 nedenle onu duyurüamışimdir. Teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; şimdi gündem dışı konuşmalara 
geçiyoruz. Altı gündem dışı konuşma istemi vardır. Bunların 
üçüne İçtüzüğümüz gereği yer veriyoruz. Diğerlerine oylama 
yaparak söz vereceğin. 

KUSEBICN CU11CÎCGLU (Gazi Kağusa) (Yerinden) - Emin Uzun 
geri çekmiştir. 

_/_ŞZAN - Fakat Sayın Emin Uzun kendi; • konuşma istemini 
çektiğini belirtmiştir. Böylece Beş gündem dışı konuşma istemi 
kalmıştır, bugünkü gündemimiz de yüklü olmadığına göre bu beş 
konuşma istemine cevap verilmesini tavsiye ederim. Ama oylarınıza 
da gidiyorum. Kabul edenler?..^Reddeden?...Yok, Çekimser?•.«Yok. 
Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Böylece, sırayla gündem dışı konuşm 
istemlerine söz veriyorum. 

1. Ulusal Birlik ~ artisi Lefkoşa Milletvekili 3ayın 
Yüksel Tüccaroğlu1nun Güney Kıbrıs'ta oluşturulan taarruz kuvvet-
leri, Kuzey Kıbrıs Türk Cum uriyetifnin güvenliği ve uluslararası 
konferans konulu gündem dışı konuşma istemidir. Lütfen okur muşunu 

BATI R -
30/9/87 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Gelecek Genel Kurul gündeminde ^üney Kıbrıs'ta oluş-
turulan taarruz kuvvetleri, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti f irin 
gü/enliği ve uluslararası konferans konulu gündem dışı konuşma 
yapmam için gereğini rica ederim. 

Brk Yüksel Tüccaroğlu 
Ulusal birlik artis i Lefkoşa 

Killetvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Yüksel Tüccaroğlu. 
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Dr. V«KSEL TUCCARC5LU (Lefkoşa) - Sayın Başkan, say 
1 lletvekilleri; Meolisimi «i» dön em çalışmaları* Kıbrıs 

sorununun yeniden aktüel bir nitelik kazandığı zamana rastla 
us tır. kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile ilgili gelişmeleri 
Boyutları her geçen gün biraz daha genişlemektedir. 

Kiprianu idaresi Kıbrıs sorununda yeni bir karar çı 
için yeniden Birleşmiş Milletler Genel Kuruluna baş vurmuştu 
Bu arada iç politikada da Snosis için yeni bir adım atarak, 
Kıbrıs'ta kullanılan res ıî dilin Yunan i>ili olduğu doğrul t us 
kir Meclis Hararı almıştır. 3u girişimler her ne kadar Rum 
toplusunu ilgilendiriyorsa da, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
üzerindeki yansımalarının önemine dikkatinizi çekmek istiyor 

Iium:Yönetişti*»; Birleşmiş Milletler Genel Kuruluna 
yaptığı müracaatın anacı, Kıbrıs Sorununun toplumlararası 
jörüş;ıeler ve Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin çalış-
laları çerçevesinden çıkarmaya yöneliktir. Baka doğrusu, so-
runa bir uluslararası nitelik kazandırmaktadır. Rum Yönetimi 
Bağlantısız ülkelerin oyları ile, uluslararası bir konferans 
çağrısı yapan bir Birleşmiş Milletler Genel Kurulu kararı 
çıkarma amacındadır. Böyle kir konferansa B.um Yönetimi "Kıbr 
. üküıseti" olarak katılacak, Bağlantısız ülkelere ve "uluslar 
konferans" düşüncesini ilk ortaya koyan Soviyetler Birliğini 
desteği ile de Kıbrıs Sorununun Selen dünyasının çıkarları d 
rultusunda çözümlemeye çalışacaktır* 

Eaasında, bu hayalci girişimin altyapı gereksinimce 
îprianu Yönetimi gerçekleştirmiş durumdadır. Bunun en bariz 

ğinioi askeri alanda görmek mümkündür. :.ium Yönetimi, Güney 
.ıkrıs1 ta bulunan ium ve Yunan askeri birliklerinin siyasal 
gücünü artırmış, bu birliklerden yeni bir kolordu düşenle lis 
~u kolordunun nüvesini oluşturan sekiz yunan generali şu and 
alada görev yapmaktadır. Bu arada lîum Milis kuvvetlerinde de 
öne ili değişiklikler yapılmıştır, kiprianu Yönetimi, 24 
saat içerisinde 70,000 kişilik bir Milis gücünün 35,000 kişi 
,um-Yunan Kolordusunu desteklemek üzere harekete geçirekilec 
duruma gelmiştir. 

. . / 1 3 3 



ü>u arada,yrüney Kıbrıs'ın ülkeler ve örgütlerle 
yaptığı anlaşmalar uyarınca aldığı etkin silaklarin Önemine 
e dikkatinizi çekmek isterim. Bu nedenle Güney Kıbrıs bir 

s i lalı deposu fealine gelmiştir. Kibrianu Yönetici, Söney Bıbrı^kü 
savunma gereksiniminin çok üzerinde I>ir silahlanma programı 
uygulamış, Hû ir Yunası birliklerini savunma düzeyinden "CFPENSIVB^ 
düzeye çıkarmıştır. ırk"'': vB.- rp ' 

.. Bütüp -bunlar* ̂  1 ta 'yaşar^n 
Türk halkanın savunma düşeyini zayıflatmapk için de gerekil ui\:s-
lararaşı^girişimleri ifcmal etoemiştir. Bir girişimjerihdeki 
jaşarış^n^, Sayın, Gumfcurbaşkanı. Eonald Ileagaıi' ın kongreye sûnc 
raporda görmek mümkündür. üapor, adadaki Türk tanklarının sa-
yısal gücünün azaldığını vurgulanlştılr. :ît i vîB r • Y 

^ f Ev|iû r̂ öaetrlra:i,> mili4er ö«le^le^ia yanında poli tik ker rl^r 
al :ayı ,ve. uluslararası,. alanda Zıbriö 1 fn -Kelenik (T} l̂ aĵ infl güç-
lendirmeyi ikmal iliştir. Güney SıWi§Temsilciler ıîe'6'̂ ıi,::> 
Bıbrısltaki lesmi dilin Yunanca, olâuğtı'•îdö̂ rüîtus1iih;dâ bir karar 
al ııştır* Bu kararın, birleşmiş • îfiillebler Genel Kurulunun BiBrıs 
konuşunia yapacağı görüşraeden b:emen; önce alınmış olması, Eû ı 
Yöneticinin Gene1(Kurul S^oar&Bi yakacağı; girişimleri gösterme-
si ĝıeajpflaıa, ...şi9.n-Aşıç&ae önemlidir, üilii HumB Hüî^ümeti îlum bir 
Kıbrıs^^jL^şl^ konferansta^ bağlantısız ülkeler veB 
ocvyetler Birliği d^toği il©-:- ada d a • ̂ akk?r öltiaykfr) Elbris;" 
Türk Balkı karşısında çok da a etkin bir konumda olacaktır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;...Meclisimizin yeni 
dönem çalışmalarının Başladığı bu günlerde üzerinde durul 
gereken bu gelişmeler, Kuzey Kıbrıs.Türk Cumhuriyeti 1 r>in ge-
lecekteki 'varlığı ye güvenliği açısından son derece;önemlidir; 
Berçfek şudur; îiprianu Yönetimi topluklararaşı görüşmeler yo-
luyla Kıbrıs Sorununa bir çözüm bulunmasını işlememektedir. 
Bu yeni birşey değildir. 19681 dejs . bu ,yaqa devam eden: toplum- ; 
lararaşı görüşaelerdşki Rum t otu mu bupu|yeterinçe kanııtle?lş~ 
tır. Iştemşişlik bir yana,. Eum Yönetici* Kuzey Kıbrıs T(|rk 
Cumhuriyeti1nin güvenliğini ve varlısını ortadan^kaldırmak 
için her gün yeni önlemler almakta, yeni girişimler yasmaktadır. 

.../175. 



Bu üzücü .olduğu kadar tehlikeli de olan durum karşısında, 
gerek Meclisimizin gerekse devletimizin yeni kir durun de-
ğerlendirmesi yapmasının zamanı gelmemiş midir? Gerçekler 
ortadadır. -tıp* tarafı uzlaşmaz tutucuyla Kıbrıs. Türk kalkma 
düşran bir ceoöe yaratmıştır. Birleşmiş kîilletler Genel 
kurulundan yeni bir karar çıkartıp, "uluslararası konferans11; 
şartlarını oluşturmaya çalışmaktadır, kurul kavramından son-
ra "uluslararası konferansın" gerçekleş nesini çabuklaştıracak 
askeri girişimlerde Bulunacaktır. Bunun için gerekii ortamın 
şartlarını şimdiden hasırlamaya çalışmaktadır. Amacı tüm 
Kıbrıs 1ı-, Rumi aştırıp B.elen dünyasına katmaktır. 

Bu. şartlar altındaki tutumumuzu yeniden görden geçir-
meliyiz. Birleşmiş .kîilletler Genel kurulu kararından önce ve 
sonra alınacak önlemleri saptamamız gereklidir. 

-ayın Balkan, .sayın milletvekilleri; 1368 yılından 
Bu yana geçen zaman.içinde toplumlararası görüşmeler ve 
uzlaşmaz Bum tutumu nedenij^le Kıbrıs kürk ~alkı çok şey 
kaybetmiştir. kum Yönetimi ile Yunanistan bunun bilincinde-
dir. Kıbrıs Sorunu sadece Türk tarafının görüşmelere devam 
istemiyle çözümlenemez. Bu nedenle-şimdiye kadar Rum Yönetimin< 
verdiğimiz tavizleri artık sona erdirmek za ianı gelmiştir. 
Bger yıllar boyunc û verdiğimiz bu tavizler ve gösterdiğimiz 
iyi niyet dünya ülkelerini, bilkassa imerika, Sovyetler 
-irliği, ingiltere ve1 Fransa gibi ülkeleri inandırmaya, 
tatmin etmeye, adadaki* gerçekleri anlamaz ve adaletli 
davranmaya yetmemi"şste , ' bunö5an sonra Larq,ay acağımı z: zaman ve 
vereceğimiz tavizler' hiçbir işe yaramayacaktır. 

Svet, kir yerde bu olumsuz sürece artık dur demek 
lâzımdır. Brtadaki gerçek açıktır. Rum Yönetimi .ile Yunanistaı 
görüşme yoluyla Kıbrıs Sorununu çözümlemek istememektedir. 
Bara açıkçası, 20!nci yüzyılda Kıbrıs Türk ^aIkına.ve Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyetif ne yaşam kak*-ı vermek istememektedir . 
I zaman, getireceği zorluklar ve sorunlar ne İsterse olsun, 
bu duruma kir son vermek bizim hem toplumsal, kem. de ulusal 
görevimizdir. . 

. • /13 5 
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^örüşme yöntemi kavramı kum tarafınca ortadan kaldı-
rılmıştır. kiz halâ daka neyi Bekliyoruz, neyi kayal ediyoruz? 
^iz, boş kir kayaİden ibaret olan "toplumlararası görüşmeler" 
yöntemine sarılı kaldığımız sürece kum tarafına askeri ve 
olitik alanda güçlenme imkânı veriyoruz. Toplum olarak kay-

bettiğimiz zaman ve kaynaklardan Rum Yönetimi yararlanmaktadır, 

Eğer, gerçekten, tanınmış veya tanınmamış, bir devlet 
kurmuş s ak; ve eğer bu devleti somuna kadar deva*] ettirmek 
azminde isek, cesur adımlar atmalıyız. ilk olarak "toplumsal 
görüşmeler" yönteminin sona erdirilmesi konusunda gerekli karar-
ları almalıyız, ku kayaİden artık kendimizi kurtarmalıyız. 
-una paralel olarak tam kir bağımsız ülke durumuna gelmeliyiz. 
-u bizim kak-mmızdır. Bugün, Meclisimizle, Bükümetimigle, 
mukalefetimizle ve kaynaklarımızda bu süreci başlatacak 
durumdayız. Bu cesur adımı atladığımız sürece de kaybetmeye 
devam edeceğiz. Bizden 7 er zaman özveri istenecektir, ta ki 
Rum yönetimi ile Yunanistan ada üzerinde tam anlamıyla bir 
egemenlik kursun. 

Bunlar yanında Anavatan Türkiye ile olan ilişkilerimiz 
gelir. .• iz önce bir Türk alkıyız. dünyanın neresinde olursak 
olalım biz yine de kürk B.a İkiyiz. Bilimiz Türk, kanımız kürktür. 
B olayı siyle Bnavatao Türkiye .ile olan ilişkilerimizi ker 
alamda daka da ileriye götür emiz, güçlendirmemiz gerekir. 
Anavatan Türkiye'nin bizden beklediği çok şeyler vardır. 
Bunların başında cesur ve bilinçli adımlardır. Bunlardan 
bir tanesi Hum"' tarafına karşı durup, varlığımızı en iyi 
şekilde korumaktır, .iunu yapabilmek için de güçlü bir toplum., 
olmaya mecburuz. Gücümüzün tek kaymağı ise -Anavatan Türkiye1 dir. 

Bu nedenle, kuzey Kıbrıs. Türk Cumkuriyeti ve Kıbrıs 
Türk Halkı olarak'^navataala olan kültürel, ekonomik ve , 
askersel İlişkilerimizi güçlendirecek yöntemeleri. saptamamız 
gerekir.; Bu yönde atacağımız ker adı ar bize geleceğimiz açısından 
bir günvence olacaktır, -u bir "aslına dönüş" şeklinde 
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düşünülmesi gerekir. Hele, Güney Kıbrıs1 a baktığımız zaman, 
Kıbrıs Türk Halkının bu konuda çok geride kaldığı görülecektir 
Bum hiçbir ülke veya uluslararası örgüt önleyemez. Bu bağım-
sız bir devletin vereceği karar ile ilgilidir. 

Anavatan Türkiye!nin yanında tam bağımsız bir devlet 
olarak yerimizi alma zamanı gelmiştir. numların Birleşmiş 
Milletlere yaptığı yeni başvuru bunu bütün çıplaklığı ile or-
taya koymuştur. Bu konuda yapılacak girişimlerin bir an evvel 
başlatılması kaçınılmazdır. Artık bekleyen bir halk değil, 
bekleteni bir halk durumuna gelmeliyiz. Fanatik Kiprianu yö-
netimine, barış istiyorsa, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti!nin 
sınırına gelmek zorunda- olduğunu"anlatmak lâzımdır. îçittde 
yaşadığımız süreç, toplumlararası kardeşlik, sosyalizm, veya 
sosyal demokrasi hayallerinin çok ötesinde olan gerçeklerle 
doludur. Bunun bilincinde hareket etmek zorundayız. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sözlerime'son 
verirken, Meclisimizin ve Devletimizin, önümüzdeki gerekli 
önlemleri alma doğrultusunda hareket edeceğine olan inancımı 
belirtir, 'yetti çalışına dönemimizin uğurlu olmasını diler, » 
saygılar sunarım"; . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Yüksel Tüccaroğlu. 
İkinci konuşma istemi Yeni Doğuş Partisi Gazi Mağusa Millet-
vekili Sayın Kenan Akın'ıo-, "Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
sınırları 'içinde nakliyat ve olumsuz etkileri, ulaşım, feriboi 
seferleri, uçak seferleri ve Mersin Gümrüğünde Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti'vatandaşlarına yapılan eziyetler, rüşvet 
olayları hakkında" gündem dışı" konuşma yapma istemidir. Lütfer 
okur musunuz? " 

KATIR - • 
! r 1 Ekim 1987 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisinin ilk birleşiminde Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti sınırları iç-erisinde nakliyat ve olumsuz etk; 
leyi, ulaşım, feribot seferleri, uçak seferleri ve Mersin 
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Gümrüğünde Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşlarına yapılan 
eziyetler, rüşvet olayları hakkında gündem, dışı konuşmak 
istiyorum; . . - : 

Gereğinin yapılmasını saygı ile rica ederim. 

' . 5 ? - v . - Kenan Akın,. v - ' ".•.•...•• I ... 
YDP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kenan Akın. 

KENAN AKIN; (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan,- değerli millet-
vekilleri; özellikle san yıllarda ülkemizde, ülkemiz sınırları 
içerisinde kamu taşımacılığı dışında TIR ve kamyonların mevcut 
trafik düzenindeki yollara uymayan tonajdan fazla yük almaları, 
tehlikeli yük taşımaları ve de -bunun yanında, .gelişen trafik 
kazaları aldı başını yürüyor. Ne zaman duraeak, ne zaman 
bitecek bir türlü biz buna hala bir cevap bulamadık, 1974 
öncesi bilgimiz var. ders-ek, ̂ yalan olur, 1974T ten sonra özel-
likle T;IR taşımacılığı -memleketimizde büyük boyutlara, yol 
açmıştır, .Maalesef uzun zamanlardan beri Lefkoşa-Mağusa ana-
yolu üzerinde hiçbir görevlinin TIR'larm taşımış olduğu 
yüklerin ne kadar olduğunu, karayollarına uygun mudur, değil 
midir diye.hiçbir kontrolörüne rastlamadık. Özellikle yol-
larımız zannetmiyorum 12 tondan fazla bir kamyonun yük taşı-
masına müsaade edeceğine, fakat 30 tonluk, 40 tonluk yük 
taşıyan TIR'larımız adeta ölüm saçarcasma taşıdıkları yükleri 
de yollara savurarak seferlerini yapıyorlar, bunun arkasında 
da birçok kazalara sebep oluyorlar. Önümüzdeki bugünlerde 
Güzelyurt ve Mağusa arasındaki narenciye taşıma olayı yoğun,., 
bir şekilde gerçekleşecektir. Savrulan narenciye paletleri, 
paletlerin yanında dolu protakal ambalajları, trafik düzenini 
aksatacak şekilde büyük tehlikelere yol açmaktadır. Hiçbir 
sorumlu, hiçbir görevli bunları niye bağlamıyorsun diye, tehli-
keli yük taşıyorsun diye hiçbir şoförü ikaz ettiğini ne gördük, 
ne de duyduk. Trafik kazalarından sonra birkâç tane aile ocağı 
mahvolduktan sonra konferanslar düzenleniyor, açık oturum* 
ya pılı yor .j konuşuluyor, herşey, konuşulan ma ağının, başında i 
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kakıyor, maalesef yollarımızdaki trafik kontrolleri yeterli 
olmuyor. Bugün yine sabahleyin Mağusa T dan. Lefkoşa f ya gelirken, 
resmi hizmet araçlı Karayollarına ait bir kamyonun sanki de 
kurşum yağdırır gibi, makineli tüfek yağdırır gibi kırılmış 
taşları arabamızın üzerine savruluyprdu. 0 arabayı mecburiyet 
karşısında tehlikeli de olsa geçiş yaptıktan sonra diğer sivil 
iki plakalı kamyonu gördüm, aynı yük, aynı çakıl malzemesi. 
Fakat hasbel kader o kamyon şoförleri üzerlerine branda çek-
mişler, o taşların yollara savrulmasını önlemişlerdir. 0 
şoförlere de ben burdan teşekkürü bir borç biliyorum. 

Bu olumsuzluklar devam ederken, öğrenim sezonu açıldı. 
45 kişilik otobüslerde 60 kişi, 70 tane talebe taşıyan şoför-
lerimiz, o talebelere acımadan"* o yavrularımıza acımadan küca' 
kucağa, üstüste taşıyan şoförlerimiz maalesef o şoförlerin 
yaptıkları bu kanunsuzca işleme gülen görevli insanlarımız 
var. Neden 45 kişilik otobüs 70 tane yolcu taşıyor?•• Bilemiyor 
Günah değil mi o çocuklarımıza? 45 kişilik yolcu otobüslerini 
70 kişi ile seyahat yapan çocuklarımız okul derslerinde, sıra 
larmda ne derece derslerine kendilerini verirler, o ayrı bir 
düşünce örneğidir. Kısaca özetlerken, sınırlar içerisindeki 
taşımacılığı böyle özetlerken, dönüyoruz feribot seferlerine, 
uçak seferlerine ve de elini kolunu sallayarak Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti Toplumu ile alay edercesine Anadolu Hava 
Yolları adı altında bir şirket kuruluyor. Uç gün beş gün 
vatandaşımızı belirli bir düzen dışında charter seferlerinin 
dışında, ben seferlerimi kestim deyip Kıbrıs toplumu ile 
alay edercesine seferlerini kesiyor ve elinde bilet olan 
kişiler nereden parayı alacaklar, nasıl alacaklar? Londra*da 
dönüş bekleyen vatandaşlarımız nasıl Kıbrıs'a gelecekler, 
bunun cevabı hiç belli değil. Bildiğiniz gibi Londra'ya gider 
vatandaşlarımız ekseriye cebindeki parasını kuruşuna kadar 
harcar. Çünkü elinde bileti vardır. Benim ErcanTa gittikten' 
sonra nasıl olsa ailem karşılar. Belki de evine gidecek taks. 
parasını bile İngiltere'de harcayarak kendini öyle programla: 
Anadolu Hava Yolları denen bir şirket KıbrısTa birçok yolcum-
vatandaşımızı taşıyor. Ondan sonra üç beş .gün sonra ben sefe: 
lerimi kaldırdım. Ciddiyetten uzak, terbiyesizliğin daniskas 
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ve toplumumuzla alay etme örneğidir beyler. Bunu ben başka 
türlü yorumlamıyorum. Sen elini kolunu sallaya sallaya"hiçbir 
teminat, garantisi vermeden Kıbrıs'a sefer yapacaksın. En 
güzel dönemde para kazanacaksın, yolcular biraz azalmca ben 
seferlerimi kaldırıyorum. îşte basının da verdiği şey. 111 
yolcu Anadolu Hava Yollarını bekliyorlar beyler, Belki borç, 
belki harç memleketlerine gelecektir o insanlar. Mutlaka gele-
cekler. Ama ellerindeki biletleri hangi merciden talep edecek-
ler? Kimden bu parayı alacaklar, kim bu adamların tazminatını 
ödeyecek? Maalesef bundan sonraki gelecek olan şimdi basınımızda 
yer alıyor. Toros Hava Yolları gelecekmiş* Türkiye'de o şir-
ketin durumu yine içler acısı. Kıbrıs'ta acaba çarpabilirim 
düşüncesi de var zannedersem. Anadolu Hava Yollarının bu hare-
ketinden sonra biz o düşünceye mecburiyet karşısında onu düşün-
mek mecburiyetindeyiz, Acaba ben de Kıbrıslı toplumu biraz; 
çarpıp da üç beş sefer yaptıktan "sonra bilet paralarının üstüne 
yatar mıyım düşüncesi, ile yeni bir şirketin buraya sefer yapma 
düşüncesi varmış. Feribot seferleri içler acısı, Beni bağış-
layın biraz kaba konuşacağım. Arap ülkelerine ihraç ettiğimiz 
hayvan gemisi belki o Yeşil'ada Feribotundan çok daha düzenli-
dir beyler. Altı aydır klima cihazı olmadan Kıbrıs'taki vatan--
daşlar.ımızı taşıyacak/ Çok affedersiniz dediğim gibi, biraz 
önceki o dediğim geminin düzenine hiçbir zaman yakışmayan pis 
bir gemi ile Kıbrıs'taki vatandaşları taşıyacak. Hiç kimse 
Kıbrıs Toplumu .ile bu denli alay edemez beyler. Belki de 
Denizcilik Yolları Türkiye'deki zararını Kıbrıs'taki seferden 
kapatmaktadır. Ama hiçbir zaman Kıbrıs'taki taşıdığı yolcuya 
saygı duymamıştır, insanca hareket :etmemiştir. Bir gemi. on 
saat yolouluk yapacağım ben o gemi ile? yorgun argın İngilte-
re'den geleceğim, otobüsten ineceğim, gemiye bineceğim ve o 
gemide on saat oehennem sıcağı içerisinde Yeşilada Feribotu 
ile ülkeme geleceğim. Ondan sonra doğrudan doğruya hastaneye 
veyahut da doktorlarda koşacağım. Sen ülkende her türlü zarar-
ları eğer Kıbrıs hattı ile kapatıyorsan Denizcilik Yolları, 
lütfen Kıbrıs'taki yaşayanlara saygı duyun. Ağzını açtıkları 
zaman Yavruvatan diyorlar, maalesef Yavruvatandaki vatandaş-
lara insanca gözle bakmıyorlar-beyler, Bunun .yanında kamyonları 
i\e TIR'ları ile Türkiye'ye bir taşımacılık var., Yükünü alıyor 
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burdan adam, MersinAnkara, İstanbul nereye boşaltırsa artık 
bilmiyorum^ Kıbrıs'a dünüş yapacak elinde bileti, ilgili 
memura yer istiyor. Yer yoktur hemen.. Allahm emriymiş gibi 
"yer yokîf kelimesi hemen çıkıyor.. Fakat Mahmut diye birisi, 
orda iviersin! de yolc.'u salonunda hammalcıbaşı Mahmut diye biri 
o bilet isteyen adamın peşine takılıyor, kim takıyorsa bilmi-
yoruz, onu kesin bilemiyoruz, 50,000..- liradari başlayan pazar 
lıklar 20,000.- liraya kadar TIR ve biletçi kamyonlara yer 
ayrılıyor beyler. Günahtır bu vatandaşlarımıza. Günahtır. Bu 
insanlar dediğim gibi biraz önce örneğini vergiğim gibi her 
türlü cebindeki paraları çocuğuna, ailesine birşeyler alırken 
cebinde 3-5 kuru,ş bırakıyor, sadece sigara parası, gemide 
yiyecek parası, aynı olaylarla ben de karşılaştım. Ben de 
Türkiye'ye gittiğim zaman bütün cebimdeki paramı gerek hediye 
gerek çocuklarıma birşeyler alarak cebimde çok az bir miktar 
getiriyorum. Bu rüşvet olayı ile karşılaştığım zaman işte 
o vatandaşın Mersin1deki durumunu siz düşümün. Gayri ihtiyari 
üç gün, dört gün Mersin'de kalmaktansa, otellerde kalmaktansc 
seve seve o vatandaşımız mecburiyet karşısında rüşveti vermek 
mecburiyetinde' kalıyor. Bu vatandaşlarımız nereye müracaat 
etsinler, kime dert yansıhlar beyler? 

Dönüyoruz gene TURING Otomobil Kurumu diye bir kuruluş çıkı-
yor, KıbrısTtan .TürkiyeTye giden vatandaşlarımızdan 250,000.-
lira arabasını Türkiye1de satmasın diyeymiş yaptığımız araş-
tırmada. 250,000.- lira (+) 35,000.- Türk Liralık bir harç 
almıyor. 0 35,000.- lira tamamen oraya ait oluyor, 250,000.-
liralık teminat güya sözde 15 gün zarfında, Adaya dönüşten 
15 gün sönra kendisine iade edilecekmiş.. İki aydır Hâlâ 
parasını alamayan vatandaşlarımız vardır. TURING Otomobil 
Kurumu, hiçbir resmi kuruluşla, bağdaşmayan bir: kuruluştur, 
bir devlet kuruluşu değildir. Neye istinaden bu parayı alıyo 
bilemiyoruz. Özellikle KıbrısTtan giden Kıbrıs yurttaşlarına 
yapıyor bunu.. Yaptığımız araştırmalarda Doğu Akdeniz Univers 
tesinde okuyan talebelerin bazıları Türkiye1de araba satmış. 
E, bana ne sattı ise kardeşim? Seu devlet olarak onun önle-
mini sen alacaksın. Eğer birkaç tane talebenin yapmış olduğu 
hırsızlığı Kıbrıs Toplumuna mal etmeye çalışıyorsan onlara d 
burdan yazıklar olsun diyorum ben. 
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Çok şeyler var daha söylenecek. Çok şeyler var sırala-
nacak fakat konuşma müddetimiz 15 dakika olduğu için burada . 
kısa kesmek mecburiyetinde kalıyorum. Sayın Başbakanın, Sayın 
Meclis Başkanının bu konularla ilgileneceğini umar, hepinize 
saygılar s'unarım. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kenan Akın. 

Sayın milletvekilleri;^üçüncü konuşma istemi Toplumcu 
Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mehmet Altınay 
"benzin ve Ezellikle mazota yapılan zamların üretime ve onun. • 
halka yansıması"na ilişkindir. Lütfen okur musunuz? 

: KATİP -

5 Ekim 1987. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Benzin ve özellikle mazota yapılan zamların üretime 
ve halka yansımasına ilişkin gündem dışı konuşma istemimin 
işleme konmasını saygılarımla rica ederim. 

Mehmet Altınay 
TKP Gazi Mağusa Milletvekili. 

BAŞKAN - Buyurun -Sayın Mehmet Altınay. 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; Ulusal Birlik Partisi - Yeni Doğuş Hükümetinin 
uygulamaya koyduğu "Ekonomik Paket?fe .bağlı olarak öncelikle 
turizm fonu oluşturulması amacı ile geçtiğimiz hafta olağanüstü 
toplanan Hükümet benzin ve mazota astronomik zamlar getirmiş 
bulunmaktadır. Uygulamaya'koftan ekonomik pakette öngörülen 
öncelikli sektörler, turizm, ticaret ve bankacılık sektörleri 
idi. Bu politika ve öncelikli sektörlerle, tarımın, hayvancılı-
ğın ve sanayi kesiminin bir kenara itildiğini söylediğimiz 
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zaman bu sektörlerin de korunacak sektörler olduğu ısrarla 
Hükümet tarafından yine söylenmektedir ama bu zamlarla bu 
sektörlerin kenara itildiği, bu sektörlerden kaynak temin 
etmek suretiyle kendilerince belirlenen öncelikli sektörlere 
kaynak yaratmayı amaçlamaktadırlar. Vurgulamak istediğim bu 
kararlar ile üretici sektörden, üretimden kaynak çekilmek 
suretiyle belirlenen turizm ve diğer sektörlere kaynak yarat-
mayı amaçlamaktadır. Esas amaç "budur* Oysa Hükümetin toplantı^ 
smdan sonra Bakanlar Kurulu sözcüsü Sayın Atakol . zam. gerek-
çesini Türk Lirasının Dolar karşısında değer*yitirmesine 
bağlayarak esas gerekçeyi açıklamamıştır. Resmi Gazete!nin 
yayınlanması ile bu gerekçeler ortaya çıkmış bulunmaktadır. 
Bunca olumsuzluklar içinde üretim yapan üretici, hayvancı bu 
politika sonucunda daha da açmazlara girecektir. Bundan öncek: 
konuşmalarımızda birçok kez söyledik. Bizim ülkemizde bugün 
üretici sektörlere karşı uygulanan politika dünyanın hiçbir 
yerinde yoktur. Ulusal .Birlik Partisi - Yeni Doğuş Hükümeti 
ve temsilcileri gezilerinde bu memleket bir adadır, turizm 
önemlidir.. Onun için turizmi destekleyeceğiz diyorlar. Ama 
öyle ülkeler var ki o ülkelerde sanayi önemlidir de nedense 
bu ülkelerde tarım, hayvancılık ve diğer sektörler geri itil-
memiştir, aksine artan biçimde sübvansiyonla destekler bu 
sektörlere sürdürülmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kim ödeyecektir 
Açıklığa kavuşturulması gereken, kimden alınıyor, kime verili 
Ne kadar kaynak çekilecektir? Bu yükü, zincirleme gelecek zan 
ları kimler taşıyacaktır? Toplu sözleşme dışında kalan sanay: 
işçisi veya tarım işgücü veyahut da inşaat sektöründe çalışaı 
lar, bunların sorunları ne olacak? Bunlar hep açığa çıkması 
gereken hususlardır. Ama ben daha fazla bu- konuşmamda üretim 
açısından meseleye .bakacağım ve bu Meclise gelmeden önce bir 
çok yayınlara bakarak bir çalışma hazırladım. «Özetle şunları 
sizlere arzediyorum. • 

Amerika Birleşik Devletleri bir sanayi ülkesidir. Biz 
Hükümetin söylediği gibi işte bu memleket turizm yapacak, on 
için kaynakları turizme'harcayacağız diye bir politika yürüt 
müyor. Biz samayi ülkesiyiz deyip dünyada emeği ucuz olan 
ülkelerden tarım ürünlerini ithal edebiliriz. Niye biz paha] 
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üretimle uğraşalım diye bir politikası yoktur. Amerika Birleşik 
Devletleri bugün sanayi ülkesi olarak tarım,üretim ile uğraş-
mayıp da bunları çok daha ucuza başka yerlerden alabilirken 
ısrarla bu üretimi sürdürüyor ve milyarlarca dolar da yardım 
yapıyor. Bunların gerekçelerine de geleceğim.. Amerika Birleşik 
Devletleri sadece 1986 yılında 2.000.000.000 Dolarlık tabii 
ihracı için 6.000.000.000 sübvansiyon ödemiştir. İki milyâr 
dolar tahıl ihracatı için altı milyar ödemiştir. Avrupa 
Ekonomik topluluğu, Sovyetler Birliğine maliyetin 1/10 fiya-
tına kendi yurttaşlarının'ödediği fiyatın 1/7 fiyatına tere-
yağı satarken, Japonya'kendi pirinç üreticisine dünya fiyat-
larının on kat üstünde fiyat tespiti yapmakta, oysa Amerika 
Birleşik Devletlerimden 1/4 fiyatına ithalat yapabilmektedir. 
Yine Japonya dev sanayi ülkesi, ben bir sanayi ülkesiyim, 
bizimkilerin söylediği gibi biz turizm ülkesiyiz deyip de 
bütün temel gıda maddelerini, tarım ürünlerini dıştan daha 
ucuza alıp tarım üretiminden vazgeçme politikasını benimse-
memiş, milyarlarca dolar yardım yaparak tarım faaliyetlerini 
sürdürmektedir. Suudi Arabistan ucuz buğday ithal etmek 
yerine, dünya fiyatı 80 dolar olan buğdaya 350 dolar ton 
garanti fiyat vererek buğday ihracatçısı 'ülkeler arasına 
girmiştir. Suudi Arabistan daha ucuz buğday alma imkânı varken 
neden bu kadar pahalı bir üretimi göze alabilmektedir? Yanı 
başımızda, Güneyde mazot, arpa sübvansiyonlu olarak verilirken 
bağcılara verilen 70,000.- Türk Lirası dönüm başına yardımı 
bağcılar az buldu ve yürüyüşe geçti. Bu destekler'yetersizdir, 
bizse Karpaz!da her türlü destekten yoksun, hiçbir olanak, 
fırsat imkân vermeden bağcılık ve tütüncülüğü yürüteceğiz I 
Hiçbir destek vermeden, en azından dünyadaki uygulamaların 
çok uzağında bir hayvancılık politikası ile memlekette hayvan-
cılığı yürüteceğiz. Türkiye'de ihraç edilen bütün tarım ürünle-
rine okka başına yardım, sübvansiyon yapılırken, gübre, yem, süt, 
ilâç vesaireye yapılan katkı, faiz katkıları ile beraber bir 
buçuk trilyona ulaşmıştır ve Ziraat Odalarının çiftçilerin yap-
tığı açıklamalara baktığımızda AET ile ilişkilerde gündeme gel-
diğinde bir buçuk trilyon yardıma rağmen, Türkiye'deki çiftçinin 
dünya pazarlarında yanşamayacağı konusunda birleştiler ve mücadele 
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ediyorlari 1986 yılında İngiltere1nin çiftçisine yaptığı ya 
tutarı bir milyar -Sterlindir*- AET ülkelerinin 1986 yılında 
ve hayvancılığa katkısı yirmi bir buçuk milyar dolardır* AB 
yaptığı katkı-ise 1986 yılında 25#8 milyar dolardır. Hindi 
ve Çin'deki uygulamalar da bu söylediklerimin dışında değil 
News Week June, 1987' de, Ha zir$Dv; 1987 ' de News Week'de yapıl 
bir yayında Doğu Bloku ülkeleri dışında, dünyamızda tarım v 
hayvancılığa yapılan yardım yüz yirmi milyar doları bulmuşt 
Neden bu sübvansiyonlar yapılmaktadır? İşte Japonya dev san; 
ülkesi. AET ülkeleri, Amerika neden bunlar biz sanayi ülkes 
emeği ucuz, ürettiği ürünler ucuz, bir Türkiye'den bunları 
etmeyi düşünmüyor ve kendisi üretim yapmakta milyarları göz» 
alarak sürdürüyor?•Sübvansiyonların dışında bizde açılsın k; 
her türlü sanayi ürünü gelsin. Bisküvi pahalı. Bizim üretti; 
miz bisküvi pahalı. Açalım kapıyı her türlü bisküvi gelsin \ 
bisküvi yiyelim anlayışı. Bunları söyleye, söyleye Sanayi 
Holding'in kapısına kilit vurulmuş, yüzlerce işçi* işşiz bxri 
mış, fabrikalar kapatılmış. Tek gerekçe daha ucuz mal ithale 
Bizim Hükümetin politikası bu. Ne acıdır ki bizim Hükümetin 
düğü bu inceliği büyük sanayi ülkesi, dünyanın birinci sanayj 
kesi Amerika Birleşik Devletlerinin başında oturan Reagan gc 
mış ve Amerika Birleşik Devletleri AET ülkelerinden, dikkati 
çekerim ithal edilen tarım ürünlerine %200 gümrük vergisi uy 
lamaya koymuştur. Bunlar arasında peynir, konserve havuç, si 
zeytin, cin, konyak, b2yaz şarap, %200 gümrük koymuştur Amer 
Birleşik Devletleri ve AET ülkeleri ile Amerika arasında bir 
ticaret savaşı başlamıştır. Geçtiğimiz gün AET temsilcisi ye 
bir uygulama daha getirdi Reagan ve aldıkları bir kararla ay 
kabı ve konfeksiyon ithalatını sınırlandırmıştır. Bu yeni po 
ka ile daha da gerginlik artmış ve gerekirse AET temsilcisin 
yaptığı uygulamada Uruguay'da yapılacak toplantıya katılmaya 
larını ilân ekmiştir ve Reagan Japon elektronik ürünlerine de 
%100 gümrük koymuştur. Biz bir bisküviyi' korumayı göze alam 
Amerika Birleşik Devletleri tarım ürünleri yanında kendi ana 
de korumak için Japon elektronik ürünlerine de'%100 gümrük g 
miş ve Reagan şu açıklamayı yapmıştır. ABD'nin sanayinin ten 
keye atılmasına göz yumamam. Reagan göz yumamaz kendi tarım • 
lerinin durmasına, kendi sanayinin tehlikeye girmesine göz yu-
mamaz, ama bizim Hükümetimiz ne sanayi bıraktı, bu politikal-
da ne tarım ne hayvancılık kalacaktır ve AET'yi Japonya'ya 
karşı gümrük önlemleri almaya çağıran İngiltere Hükümeti de 
Japonya'nın pazarını, İngiliz 
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firmalarına- .açmaması halinde, bu, ülkenin İngiltere * deki 
banka ve sigorta- şirketlerinin lisanslarını iptal edebile-
ceğini açıkladı. Yani Ülkeler kendi çıkarları sözKonusu 
'olduğunda tarım ürünleri için gümrük de koyar, sanayi ürünl 
için gümrük de koyar ve milyarları göze alârak süb..r'ansiî/onl 
yapar« ,Neden?- Neden bu politikalar korumacılık önlemleri 
dünyada halâ tartışma konusu olmakla birlikte geçerlidir? 
îki fi&dene bağlıyorlar. Birincisi onların istihdam politi-
kaları vardır ve.diyorlar ki eğer biz'sanayimizin,^tarımı-
mızın bunca ödediğimiz sübvansiyonlara rağmen ilmesini göze 
alır isek milyonlarca işsiz yaratacağız. Oysa biz rmevcut 
işsizlere iş bulmak, onların sorunlarını çözmekle.meşgulüz. 
Ama bizim Hükümetin,* bu da politikasına uygundur.. .Ulusal 
Birlik Partisi,; Yeni Doğuş Partisi Hükümetinin politikası, 
işsizlere iş değil daha çok işsiz yalatma politikasıdır, . 
Ucuz işgücü başka ,türlü nasıl olacak? Daha çok işsiz 
olacaktır. -Sanayi Holding"kapanacak, tarım ve hayvancılık^ 
giderek yok olacak, işgücü andlaşması ile daha.çok işçi 
gelecek,- ücretler, toplu sözleşme ve sendikal haklar bu 
takdirde, uygulanamayacak," bu da .Ulusal Birlik Partisi ve 
Yeni Doğuş Partisi politikasına uygun bir gelişmedir* 
Bizim Hükümetin- işsizlik sorununu çözmek de bir politika 
değildir. Ondan-önce oturdu bu ekonomik paketle ,ücuz işgücü 
politikasıdır. < 

İkinci önemli faktör değerli arkadaşlar? istihdam 
yanında temel ,gıda maddeleri üretimi konusudur. Hiçbir ülke 
bağımsızlığını temel gıda maddeleri bakımından başka ülkele 
bağlayarak tehlikeye atmaz. Japonya bugüri. en ucuz pirinci . 
alabilir ama Japonya;günlük yiyeceği 'olan pirinç bakımından 
Japonya«yı başka ülkeler bağlamaz. Amerika Birleşip Devleti 
olsun, AET olsun bütün hareket noktalari gıda maddeleri 
bakımından dış dünyaya bağlanmamak , bu alanda bağımsız plııa; 
i s t ediklerindendir ki her türlü.pahalı, üretimi göze alarak 
üretimi sürdürmektedirler. ' • . r . . 

.BAŞKAN - Sayın Mehmet Altınay vaktiniz dolmuştur-. 

MEHMET . ALTINAY > (Devamla) - ..Sübvansiyonlar, gümrük ve;;" 
kotalar. Kotalarla ela ithalatı, s^jiırlandırmaya giderek kend 
üretimlerini.korumaktadırlar ve üstelik' bu ülkelerde tarıma 



çalışanların, çalışan nüfusun içerisindeki payına baktığımızd 
Belçika'da tarım ve hayvancılık yapmak Ş0ftür, Hollanda'da 
4.6!dır, Fransa'da 8.8. İrlanda'da %19.2'dir. Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti!nde çalışan nüfusun yarısı ekmeğini, işini 
tarım ve hayvancılıktan, sağlamaktadır. Yani bir yıkım söz-
konusu ise bu sektörler büyük bunalım içindedirler ve bu iş-
sizlik sorununu artıracak sosyal bunalımlar ve patlamaların 
eşiğindedir ülkemiz, gidiş o gidiştir. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden.) - Toplu göçün 
eşiğindedir, toplu göçün. 

i, 

MEHMET ALTINAY (Devamla) ~ Dünyada durum bu iken değeri: 
arkadaşlarım her gün alınan kararlar ile üretim ve üretici 
çalışan nüfusun büyük bir kesimi daha da açmazlara itilmekte* 
îşte yüksek faiz politikası, üretimi desteklemekle hiç ilgis; 
yok, üretimi olumsuz yünden etkileyen bir politikanın uygula: 
maşıdır. Bu politika sonucunda bugün üretici daha çok kredi 
alabiliyor mu? Kredi sorunu üreticinin dünden bugün daha çok 
Elektriğe getirilen, zam, girdi maliyetlerini... geldi zam, 
turizm fonuiıa yapılan katkılar, vergi politikası, şirketleri 
vergileri, kurumlar vergisi azaltılırken üretici "leyhine 
hiçbir önlem alınmamıştır. Kooperatifler vergi kapsamına 
alınmıştır ve fiyat denetimi de gündeme geldiğinde bütün bu 
olumsuzluklara karşın üreticinin girdilerine, fahiş fiyatla 
satanların üzerine değil,ne zaman ki kısa sürelerde sebze 
fiyatlarında bir değişme olur, yandı memleket. Ya üretici-
nin parçası üreticinin girdileri? Denetim sözkonusu olacaksa 
her adımda, >er şey denetlenmelidir. Siz^üreticinin ürünü 
bol olduğu zaman domates, salatalığı döktüğünde görmeye-
ceksiniz ve kısa sürelerde artan, fiyat artışlarında listeleı 
yayınlayıp narhmış koyacaksınız. Yedek parçasına, ilacına 
bunları düşünmeyeceksiniz, tek taraflı bir uygulamaya gide-
ceksiniz. 

' Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün, Ulusal 
Birlik Partisi, Yeni Doğuş Partisi Hükümetinin tarım, hayva: 
cılık ve sanayi politikası, dünyanın hiçbir yerinde örnek 
uygulaması olm&yan bir uygulamadır ve bu 25,000'in üzerinde 
çiftçi, hayvancı ailesini - sanayi zaten bitmiştir - büyük 
açmazlarla karşı karşıya getirecek acımasız bir politikadır 
durum ivedi olarak değerlendirilmez, bu politika terkedilme 
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ise, ciddi bunalımlarla memleket karşı karşıyadır, hiçbir 
gerekçe de bugünkü gerçeği değiştirmez, bugünkü kötü durumu 
ört-bas edemez, saklayamaz. 

Sajrm Başkan, değerli milletvekillerij üretimin, olmadığı 
yerde, üreticinin korunmadığı yerde, bugünkü beklenen sosyal 
patlamalar kaçınılmazdır. Bunun, bu politikaların tümden gözden 
geçirilmesi kaçınılmazdır. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Mehmet Altınay. 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANİ TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın. Bakan. 

İÇİŞLERİ,. KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sözlerime 
bir deyişle başlamak isterim. Bu deyişim bu kürsüden birçok 
defalar iktidara mensup, muhalefete mensup milletvekili arka-
daşlarımız tarafından söylenmiştir. Fakat Sayın Altınay'm 
konuşmasını dinledikten sonra, zannedersem- en. güzel bir ifadesi 
ve canlı bir misal olarak hemen hemen bu Meclisteki bütün 
arkadaşlarımızın hatırlayacağı bir olaydır. Söz şudur; r,Hafıza« 
beşer nisyan. ile malüldür." 

FADIL.ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - 0 eskidendi. 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Nedir, ne elemek yani? 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Aklınızı çalıştırınız. 

.TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - E, sen bu konularda ustasın 
Hoca. Yani en iyi anlayanlardan birisi de sensin bunu. 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hoca da anlamazsa, 
biz hiç anlamayız. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Bilgisayarlarla mı...? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Başkan, muhterem arkadaşlara elektronik çağmdaysak, arkadaşın herhalde bilgi-
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sayarı yoktur. Yani geçmişi hatırlamak için düğmeye bassıi 
da hatırlasın. Biz hatırlatalım. 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Sayın Atasayanj elektronik çağı geçti, kompütör çağından/ı; 
Bir çağ geriden takip ediyorlar. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) ~ Efendim, malûmunuz oldu, 
veçhile, Haziran 1985 yılında bu memlekette genel seçimle] 
olmuştur. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) ~ Kölelik 
çağı ettiniz. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ve genel seçimler ol'Öuki 
sonra, bir' Meclis aritmetiği çıkmış ve bu aritmetik muvacc 
sinde Mecliste bir koalisyon hükümeti oluşturulmuş ve bu 
koalisyonu, o zaman Sayın Mehmet Altınay*m da üyesi oldu" 
Toplumcu Kurtuluş Partisi ile benim de üyesi bulunduğum 
Ulusal Birlik Partisi arasında bir hükümet oluşturulmuş ve 
bu hükümet, 19 Temmuz -yanılmıyorsam- 1985 tarihinde göre\ 
başlamış ve hasbelkader arkadaşımız Sayın Mehmet Altınay 
o hükümette Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı olarak göre\ 
almış, ben de bu hükümette, Toplumcu Kurtuluş Partisi -
Ulusal Birlik Partisi Hükümetinde Ekonomi ve Maliye Bakana 
olarak görev almışım, 19 Temmuz 1985 tarihinde ve benim vc 
arkadaşımın, üyesi olduğu hükümet, Başbakanın başkanlığında 
14 Ağustos 1985 tarihinde 1 Amerikan. Dolarının 6 günkü kur 
nun, döviz satış kurunun 523 TL olduğu o tarihte, 14 Tenuu. 
1985 tarihinde, o gün. 500 TL olan mazotu 750 TL!na çıkardı 
hep beraber. %50 zam yaptık. 800 Türk Lirası olan 
benzini de 1200 liraya çıkardık, %50 zam da ona yaptık 
14 Ağustos 1985 tarihinde•arkadaşlar. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Turizmci 
verdiniz yani parayı, kime verdiniz? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - 0 zaman bu zam yapılırke 
memlekette ekonomik paket konusu yoktu. 

RASIH KESKINER (Girne) (Yerinden) - Şirketlere verdir; 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)-Sayın Başkan, bu sene iyi 
başlayalım dedik fasariya çıkmasın dedik ama bazı arkadaşlar 
yine de sürünüyorlar buna rağmen. 

BAŞKAN - Haklısınız Sayın Bakan, onun için müdahale 
edilmesin.. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Lütfen. Lütfen .bu sene 
niyetimiz kavgamız kalabasız, fasariyasız bir1 Meclis yürütmek. 

RASIH KESKINER (Devamla) - Gerçekleri söylemiyorsunuz. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Yok bizim öyle niyetimiz. -

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yani böyle karşılıklı değil 
burdan. 

BAŞKAN ~ Sayın Bakan haklıdır, karşılıklı konuşmayalım. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Zamları kime•verdiğimizi 
arkadaşlar söylediler. 

• TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ve o devirde, yine o Bakanlar 
Kurulunda bütün sübvansiyonları da kaldırdık. Ekmekten de, 
arpadan da, buğdaydan da hepsinden de. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Aferin İyi iş yaptınız, 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Aynı Hükümet'. Bunları 
;îHaf'ız'a~ı beşer nisyan ile malüldür. " onu bir hatırlatalım 
Sayın Naci Talât hafızalar tazelensin. 

NACİ T.USAR (Devamla) ~ Eani bizden biri söyleseydi 
konuşmayacaktın? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kürsüye çıkıp da ahkâm 
kesmesi câeğil. Bugün, her iki kesimi biraz sonra vereceğim, 
Yeni Doğuş Partisi, Ulusal Birlik Partisi Hükümetimiz oturmuş 
ve %33«33 zam yaparak benzin 1200 Liradan, 1600 Türk Lirasına: 
mazotu da %46.6 zam yaparak,, 750 Türk Lirasından 1100 Türk 
Lirasina çıkarmıştır. Bu rakamlar içinde... 

ÖMER DEMİR (Gazi Magusa) (Yerinden) - Dolar ne gösterir" 



TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Eldeki rakamlara göre 1986 
yılı içerisinde Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nde 18,500 ton 
süper benzin 36,129 ton da mazot tüketilmiştir. Bunlar kesin 
rakamlardır, 1975*ten 86*ya kadar rakamlar mevcuttur, normal 
tüketim. Bunların, bu rakamların bize bugünkü rakamlarla FOB 
maliyeti 270,000 lira tonu benzin, FOB maliyet diyoruz, yani 
İzmit1ten alınışı 238.000 lira tonu mazot, meraklı arkadaşlar 
varsa çünkü benzin, ve mazot hikâyesinde ton, litre, galon 
hikâyesi karışıktır. 1 ton süper benzin 2.97 galondur. 1 ton 
motorin de 263 galondur. Bu fob maliyetleri hesap edersek 
1986 yılı tüketiminin ödenen, para bunlar FOB maliyet olarak 
diyorum tekrar. 4,860,000,000 Türk Lirası benzine ödenmektedi 
ki bunun toplamı 13,500,000,000 civarında tutmaktadır. Biz 
zam yaptık, turizmi destekleyeceğiz, tüccarı destekleyeceğiz, 
dedi hikâye Sayın Mehmet Altınay1m. %2!dir turizm fonu. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - FOB maliyetten. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - FOB maliyetten %2'dir ki 
bunun bir senelik hasılatı kesin rakamları vermek gerekirse. 

NACİ T. USAR (Devamla) - 350-400 milyon. 

MEHMET BAYRAM"'(Devamla) - 350.. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - 312,500,000 tutmaktadır. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Az mı? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - 312,500,000 tutmaktadır 
sayın arkadaşlar. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Milyoncuk yani. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - 312,500,000 lirada , • \ 
13,500,000,000 Türk Lirası içerisinde benzine biraz önce 
dediğim gibi ve mazota... 

NACİ T. USAR (Devamla) - Tohuma ise yalnız %2 sübvansi; 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - - %2 bir fondur bu, turiz 
fonu. İsmi altında ki bu, bu memlekette turizm en önemli se 
olduğunu herkes kabul etmektedir. 
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Kabul etmeyen •kalbinden kabul eder ama işine gelmediği 
için söylemez. 

ERDAL • SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - 0 nasıl olur? 

TAŞKEET ATASAYAN (Devamla) -Ortadadır herşey. Zamları 
Ekonomik Pakete bağlamak, sayın arkadaşımın iddia ettiği gibi, 
pek mantıki bırşey değil ve inandırıcı daolmaz. Zamların 
olma sebebi, şunu söyleyeyim size... < 

FERDÎ S. SOYER (Gazi Mağusa) (Yedinden) - Bu bilinmeyen 
sırrı açıkla. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Doğru söyle bakalım. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bize gelen, 13 Ağustos 1986 
tarihinden itibaren süper benzine bizim FOB akreditif açılacak 
rakafe, 270,000 TL tonu. Motorin 238,000 TL tonu. Gazyağı' 
250,200 TL tonu. Fuel-oil 179,200 ve jet yakıtı 130,745 TL 
tonudur. Bu FOB maliyetler üzerine binen rakamların oluşmasında 
navlun buna dahil değildir. Buna navlun ilâve edilir, taşıma 
sigortası var, banka masrafı var, gözetim masrafları var, 
gümrük var ki benzinde gümrük var, mazotta gümrük yoktur. 
Firesi vardır bunun ki değişik şekilde firelerdir. Fire oranı 
da benzin ve mazotta yüksektir. Bu da malın tabiatından 
gelmektedir. Ayrıca dönem giderleri, ki şirketin kendi mas-
rafları ve şirket payı ile galon başına 1 TL'dir. Yani 
galon başına şirketin masrafları çıktıktan sonra 1 TL 
almaktadır. 

Diğer bir rakam vermek gerekirse, benzinin ve-.mazota 
gelen zam tarihi ile 14 Ağustos 1985 tarihinde, yani daha 
anlatılır olabilmesi için Toplumcu Kurtuluş Partisi ile 
koalisyon ortağı iken yaptığımız zamda, Doların Türk Parasın-
daki değeri ile Yeni Doğuş Partisi >ile ortakken yaptığımız 
zam arasındaki Dolar, döviz satış kuru üzerinde %82 oranında 
bir değişiklik olmuştur arkadaşlar. %Q2 oranında Dolarda bir 
değişiklik olmuştur, ki biz Dolar maliyetlerine göre benzini 
Türkiye'den almaktayız. Eğer arkadaşlar derse ki benzini 
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pahalı alırız, bizim yaptığımız diğer bir araştırmada Rot 
dame1 dan ve İtalya1dan da FOB benzin ve mazot fiyatları 
alınmıştır. Bakalım biz burdan benzini, mazotu pahalı mı 
ucuz mu alırız? Orda biraz daha ucuz olmasına rağmen, dövi 
olarak ödenmesi dolayısıyla, bir de üstelik taşımacılığın 
ve tankerlerin, bizim kapasitemiz üzerinde olduğu.için, 
tankerlerin düşük tankerler"ki çok fahiştir ve çok azdır, 
dünya üzerindeki 3,000-2,000 tortlük tankerler hemen hemen 
aynı maliyete gelmektedir. Bu araştırmalar da tarafımızdan 
yapılmıştır. Konu bu iken., tarım ürünlerine ve tarıma 
bunun etkilerini çeşitli memleketlerden rakamlar vererek 
Sayın Mehmet Altınay Amerika Birleşik Devletlerimden, 
İngiltere 1den, Japonya'dan vesair, 1,000,000,000 ingiliz 
Lirası sübvansiyondan bahsederken, arkadaşın biraz da 
sahası olduğu için bunları, bu 1,000,000,000 kaç milyarda, 
kaç trilyonda 1,000,000,000 olduğunu söylemesi de herhalde 
iyi birşey olurdu, dinleyenlerin ve bu konuyu takip eden-
lerin de mukayesesi bakımından Amerika Birleşik Devletleri 
ndeki verdiği misallerden dolayı biz bir ara sübvansiyonla 
kaldırmıştık. Doğrudur. Toplumcu Kurtuluş Partisi ile orta 
nen birçok sübvansiyonlar kalkmıştır ama şu anda sübvansyo 
lanınız devam etmektedir. İhracat teşvik primlerimiz, ihti 
duyulan tarım ürünlerinde devam etmektedir. Bugün süt ürün 
lerinin ihracatında küçümsenemeyecek oranda bir sübvansiyo 
numuz vardır. Diğer ürünlerimizin ihracatında da bu. sene., 
1987 Bütçesinde bu Meclisten geçen ve hepinizin bilgisi 
dahilinde olan 1987 Bütçesinde de 1,000,000,000 TL sübvana 
ödenmiştir ve bu para tükenmiştir de belki de. 
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Bugün mazota yapılan artışın ve mazota gelen zammın tarım 
ürünlerine, çiftçiye intikal etmiyeceğini iddia etmiyoruz, 
zaten imkânsız bir şey. Bugün mazota gelen bir zam herşeye 
intikal eder. Yalnız üreticiye değil, tüketiciye de intikal 
eder, tahılcıya da intikal eder, patatesçiye de intikal eder9 
narenciyeciye de intikal eder, harup yetiştiricisine de, 
zeytin yetiştiricisi def. Bu arada da kamu görevinde de çalı-
şana da intikal eder ancak tarım ürünlerinin fiyatlaması 
yapılırken bu artışlar arkadaşım gayet iyi bilmektedir, bu 
ürün fiyatlarına bilhassa taban fiyatlara intikal etmektedir * 
Sürme masrafı'olarak, biçme masrafı olarak, tohum masrafı 
olarak vesaire, vesaire. Narenciyede de aynı konu, patateste 
de aynı konu, tahılda da aynı konu. Bu aynı zamanda tüketicice 
de, çalışana da, ücretliye' de, maaşcıya da intikal etmektedir 
ki bu hayat pahalılığı dolayısıyle maaşlara intikal ettiril-
mektedir. Şunu söylemek gerekirse, mazota ve benzine gelen 
zamlar tamamen maliyetlerden kaynaklanmaktadır ki biraz önce 
bu maliyetleri ben teker teker teferruatlı olarak vermeye 
çalıştım, bütün hikâye petrol fiyatlarında çok az dahi olsa 
yukarıya doğru bir kıpırdanmanın oluşu yani bundan bir.sene 
evvelki ham petrol fiyatları ile şimdiki ham petrol fiyatları 
arasında büyük farktır. Bundan bir sene önce 9 dolara kadar 
düşmüştür vareli ki bu Türkiye'den aldığımız petrol. Bizim 
Türkiye'nin Irak, Suudi Arabistan, îran, Libya ile yaptığı 
antlaşmalara göre alınmakta ki en düşük fiyat 15-16. dolar 
civarında satın alınmıştır vsreli. Bunlar eskisine nazaran 
az da olsa yukarıya doğru kıpırdanmasından kaynaklanmakta ama 
esas sebeb 19 Ağustos 1985 tarihinde yapılan zamla o günkü 
dolar kuru da .bugünkü dolar kuru arasındaki farktan kaynak-
lanmaktadır. Ben ?o80 kusur diyorum, o günkü kur 523 Türk Lirası, 
döviz satış bugün sabahleyin 936 Türk Lirasıdır doların değeri. 
Bütün hikâye bundandır. Ekonomik paketle,.ekonomik görüşlerle 
hiçbir ilgisi, bağlantısı yoktur. Her kim olursa olsun başka 
bir kaynak bulmadığı takdirde zammı kaçınılmazdır ve yapmaktan 
başka hiçbir çaresi yoktur. Durum bundan ibarettir, saydılar 
sunarım. ^ m: 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan Taşkent Ata sayan, 
mu yutun Sayın Mehmet Altmay. 
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MEHMET ALTINAY -(Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; bize göre Sayın Bakan hiç de doyurucu bir 
açıklamada bulunamadı. Bir kere gösterdiği gerekçeler üretici 
bakımından, köydeki üretici, hayvancı bakımından gerçeği 

^değiştirmiyor. Hükümetlerin ne yaptığı bit yana bugün üreti-
cinin sıkıntılarını bu söylenenler halletmiyor, orada üretici-
nin bu sorunları durmaktadır. 

Sübvansiyonlar konusu değerli arkadaşlar; Ulusal Birlik 
Partisi, Toplumcu Kurtuluş Partisi Hükümetinde;-, en çok tartışı" 
konulardan biriydi, doğrudur. Yıllık program geldiğinde gündem* 
bu konu tartışıldı, hükümet programında da bu konu tartışıldı. 
Ve Ulusal Birlik Partisi bakımından sübvansiyonların kaldırıl-

- ması yeni bir görüş değil, Ulusal Birlik Partisi'nin ana poli-
tikalarından biri idi ve geldi sübvansiyonların kaldırılması 
Bakanlar Kurulunda önerildi. Ama 1986 yılı Geçiş Yılı Programı] 
bakarsanız, orada ilke politika olarak sübvansiyonların devamı 
Toplumcu Kurtuluş Partisi ile bir uzlaşma hükümetinin sonucu 
olmuştur. Politika, olarak yıllık programda yazılmıştır, Resmî 
GazeteTde ilân edilmiştir. Bugünse 1987 yılında Ulusal Birlik 
Partisi-Yeni Doğuş Partisi Hükümet Programına baktığımızda, 
ilke olarak sübvansiyonların devamı değil, kaldırılması yer 
almaktadır. Bu iki politikada büyük farklar vardır, politikada 
ciddi değişiklikler vardır. ..Şimdi bu zamlarla paketin ilgisi 
yok. Asıl paketle ilgisi vardır değerli arkadaşlar, geçmiş dö-
nemde değil. Bu pakete bağlı olarak Turizm Fonu oluşturulmuştu: 
ve zam gerekçesinin önemli bir nedeni de Turizm Fonuna katkıdı: 
Sayın Taşkent Atasayan diyor ki çok değil, 300,.000,000. 

FERDÎ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 360,000,00» 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Mesele, değerli arkadaşlar.. 
360,000,000. Mesele, işte o Amerika Birleşik Devletleri-1 nde, 
işte bütçesinin kaçta kaçı bu 360,000,000 bile üretici sektör 
için-çok büyük bir Külfettir ve az olup çok olması değil, 
niyettir. Bugün sen, üreticiden Turizm Fonu adı altında da 
kaynak çekmeye karar verdin. Hiç olmayan bir uygulamayı getird: 
Mühim değil, azdır. Bugün az, yarın çok. Bir kere sen çizdin 
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yolunu, ok yaydan çıktı, turizm desteklenecek hedefini koydun. 
Bugün az, yarın çok alacaksın. Yani köylüden alıp bu Fona ver-
meye karar verdin. Bu hangi dönem? Ne zaman oldu bu? Yasa geçeli 
çok yok, hemşn uygulamaya geçildi. Bu Fon da harekete geçti.. 
Doğrudan doğruya bağı vardır ve ilgisi vardır.... Bizim Hükümetten 
değerli arkadaşlar, şikâyetimiz, yani Ulusal Birlik.Partisi-Top- . 
lumcu Kurtuluş Partisi Hükümetinde yanlış da varsa, biz o yan-
lışı da mı görüp söylemeyeceğiz? Varsa, onları da söyleyeceğiz. 
Biz Hükümette bulunduk diye herşeyi ört-bas etme politikasını 
kabul etmiyoruz. 0 dönemde de varsa yanlış, onlar da konuşulacak. 
Hiçbir zaman bunlara ambargo konamaz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükümetten şikâ-
yetimiz, yaptığınız bir şeyi çıkacaksınız gerekçelerinizle 
savunacaksınız ve sorumluluğunu taşıyacaksınız. Başkalarını 
göstermek suretiyle sorumluluktan kurtulamazsınız, bir. 

İkincisi ise, yaptığınızı savunmaktan aciz kalmayacak-
sınız, Turizm Fonu oluşturmayı politika olarak benimsiyor ve 
doğru görüyorsanız, çıkıp izah edeceksiniz, halktan buna göre 
destek isteyeceksiniz, yoksa başka gerekçelerle kendinizi 
haklı gösteremezsiniz, açık ve seçik, olması gerekir Hükümetin 
bu konuda. Saygılar sunarım., 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Mehmet Altınay. Buyurun 
Sayın Bakan. 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Çok kısa bir şey Sayın Altınay?a. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Açık oturuma dönüyor ha. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Kısadır. Çünkü yanlış bir 
anlama vardıri 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Başkan. 
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MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM - Sayın Baş 
muhterem arkadaşlar; Savın Altınay'.m konuşmasında .ve ö a yın 
,.tasayan* m da izahında bu Turizm Fonu konusunda bir yanlış 
anlaşılma vardır. Onu öncelikle ortaya koyayım. Şimdi orda 
akaryakıt maliyet fiyatlarının FOB fiyatı üzerinde %2 alın-
masını öngörüyor. Sayın Altınay?m ifade ettiği gibi, t-biî 
üreticinin en fazla üzerinde durulan husus, mazot konusudur 
üreticinin kullanmış olduğu mazottan belki ilk safhada ilk 
etapta çok kısa bir süre için belki bir fon alındığı gözüke 
çektir. Ama şunu ifade edeyim. Yani trentler gösteriyor zat 
yıllar itibarı ile. mazot ve akaryakıt fiyatlarında bu turiz 
mazotta olan katkı belki de onbeş gün sonra kalkmış olacak 
doğrudan doğruya İstikrar Fonundan karşılanacaktır.' Dolayıs 
yani burda doğrudan doğruya üreticinin harcamış olduğu mâzo 

ÇETİN VEZİROGLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Aynı şey 
değil midir? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Aynı şey değildir Sayın Çe 
Doğrudan doğruya üreten değil, üreticinin değil... 

BAŞKAN' - Dinleyelim lütfen. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - 0 zaman benzin kullanan' 
vatandaşa ..benzinde yapılacak olan katkı içerisinden bu defa 
Turizm Fonuna katkı olacaktır. Dolayısıyla üretici kullandı 
-azottan Turizm Fonuna bir katkıda bulunmayacaktır. Bunu if 
etmek istedim. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Mehmet Bayram.' 

• •NACÎ T, USAR (Gazi Mağusa) .(Yerinden) - Yani zembile 
koymayacağız, sepete koyacağız demek istediniz. 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET KAYRAlf (Yerinden) 
0 değil Sayın Naci Talât,- mazottan almayacaksın. 

./ 155 • 



-j- / 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; dördüncü gündem dışı 
Konuşma istemi Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Millet-
vekili Sayın Ferdi Sabit Soyer'in "kuraklık"., ile ilgili iste-
midir. Lütfen* okur musunuz? 

KÂTÎP -
7 Ekim 1987 

KKTC Meclis Başkanlığına, 
Lefkoşa. 

9 Ekim 1987 tarihinde yapılacak olan birleşimde "Kurakl 
ile ilgili gündem dışı bir konuşma yapmak istiyorum. 

Gerekli işlemin yapılmasını saygı ile rica ederim. 

Ferdi Sabit Soyer 
CTP Magosa Milletvekili 

. BAŞKAN - Buyurun Sayın Ferdi Sabit Soyer. -

FERDÎ SABİT SGYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; bir az evvel tarımsal üretimin kendisiyle ile 
önemli bir tartışmaya Toplumcu Kurtuluş Partisinin değerli mil 
vekili Mehmet Altmay'la Sayın Bakan Taşkent Atasayan arasında 
meydana gelen tartışmaya şahit olduk. Bu doğrudan doğruya Hükü 
metin tercih politikasının tartışılmasının kendisiydi. 

Şimdi bu Ekonomik Yıkım Paketiyle, Ulusal Birlik Partis 
Yeni Doğuş ortaklığının uyguladığı Ekonomik Yıkım Paketiyle 
bütün üretim sektörleri devreden çıkartılmıştır, tarım ve sana 
ve turizm sektörü önplâna çıkarıldığı söylenmektedir ve bu uym 
lanan ekonomik politikada biz iktidara diyoruz ki en büyük dar 
beyi yiyenlerin başında tarım sektörü gelmektedir ve turizmi 
öne çıkaran Hükümet, tarım ve sanayiyi yani ..üretim sektörleri-
darbeleyen bu anlayışın şampiyonu Hükümet, yurt dışından ülkem 
turistik gezi için gelecek olan turistlere aynı zamanda ithal 
patates yedirme becerisini memleketimizde gösterebiliyor. luri 
geliyor, turizm bizim sektörümüzdür, kalkınmamıza temel hedefi 
mizair ama gelen turiste biz ithal patates yedireceğiz. 



Gelen turiste bu memlekette belki de bir müddet sonra ithal 
narenciye, limon, belki de greypfrçcit da yedirteceğiz. Hükü-
metin uyguladığı ekonomik politikanın yarattığı çıkmazın somut 
örnekleri için'uzun boylu konuşmaya ve üstünde saatlerce konuş-
maya gerek' yoktur. İşte alın yine Hükümetin resmi rakamlarıyla 
senelere göre patatesle yapılan ihracat rakamlarını, bu paket 
uygulandıktan sonra yapılan ihracat rakamlarını narenciyede, 
bu Paket uygulandıktan sonra tarımsal üretimimizde meydana 
gelen ıskarta oranının, bütün bunları koyan bu paketin tarım-
sal üretimimize getirdiği yıkımı kendi başına görme imkânı 
olabilmektedir. İşte ithal patates başlı başına ortada bulunan 
bir özellik. Ne oldu? Neden patates ithal ediliyor bu ülkede? 
üretim neden düştü? İhraç edilen patates miktarındaki bu düşüş 
niyedir? Bu doğrudan doğruya üretime vurulan darbenin sonuçlar: 
değil midir? Turizmi biz bugün ülkede baş tacı yapacağız ama . 
gelen turiste ithal patates yedireceğiz. Bu beceriyi de Uluşal 
Birlik Partisi-Yeni Doğuş ortaklığı gösterebilecektir. .. 

Sayın Başkan, değerli . milletvekilleri; lS-80'li yılların 
başında- dünyada kapitalist ve emperyalist sistemde bulunan 
bunalımı aşmak için bir model.gelişti. Bû modeli geliştiren. . 
liderler ve kapitalist dünyanın başını çeken Amerika Birleşik 
Devleti dedi ki bu bunalımı biz serbest ticaret ilkesini 
prensip alan liberal modelle açacağız ve bu bunalımdan bu 
çerçevede çıkacağız. Onun için devletib korumacılığı, devletir 
yönlendiriciliği ortadan kalkması lâzımdır..ve bu çerçevede 
serbest ticaret"ilkeleri gündeme gelmesi lâzımdır ve kapitalis 
dünyanın ileri gelen bir kısım ülkeleri bu politikaya soyundu 
ve bizim ülkemizde, Doğu Akdenizde bulunan.bu küçücük Adaya 
1980fde Reagan1m"vurduğu davulun sesi 1986fda bir paketle 
geldi ve biz şimdi serbest ticaret ilkelerine ve devletin 
korumacılığına ve devletin yöhlendirmeciliğinin altı sene 
sonra yanlışlığını savunan bir hükümetle yüzyüze kaldık. Şimd:: 
altı sene evvel bu prensip ve ilkelerle.yola çıkan bu emper-
yalist, kapitalist dünyanın 'liderleri günümüzde biraz evvel 
değerli milletvekili Mehmet Altınay arkadaşımın da belirttiği 
gibi korumacılık tedbirlerine en azından birbirlerine, karşı 
gündeme gelmeye başladı ve knrkarım bu yeni politika değişikl: 
bize temenni etmeyelim, yeni bir paketle gündeme çelmesin alt: 
sene sonra. 
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Şimdi bu paketin getirdiği bu uygulamanın sonucunda 
belirttiğimiz gibi tarımsal üretim büyük darbe yemiştir ve 
Hükümet uyguladığı politika çerçevesinde yeni ekim sezonuna 
traktörünü alıp başlamak isteyen köylüye traktörüne binmeden 
evvel suni gübreye getirdiği zamlarla, mazota getirdiği zam-
larla büyük bir cezalandırma yapmıştır. Yahi Hükümet üreti-
cinin kendisine büyük bir darbe vurmuştur. Mazotun şalununa 
350 Türk Lirası zam yapan Ulusal Birlik Partisi-Yeni Doğuş 
Hükümeti aynı zamanda faiziyle beraber 4,000 lira torba 
başına suni gübreye zammı getiren UBP-Yeni Doğuş Partisi 
ortaklığı ne yapıyor? Çıkıyor ve diyor ki biz sübvansiyonları 
goruyoruz, tarımı destekliyoruz diyor ve tohumluğa okka ba-
şına 10 lira subvansiye yapacağız diyor. Hangi Hükümet? 
Mazotun galonu başına 350 lira zam yapan, .bunun yan'ı sıra 
suni gübreye torba başına faiziyle beraber 4,000 lira zam 
getiren Hükümet tohumluğun diyor okka başına 1000 Türk Lirası 
subvansiye yapıyorum. A, işte sübvansiyonları koruyorum. Aynı 
zamanda dönüyor hükümetin bakanı diyor ki bizim ihracatı teş-
vik primlerimiz sübvansiyon anlamında devam etmektedir, İşte 
süt ürünlerine yaptığımız sübvansiyon bizim burdadır. İhracatı 
teşvik ediyoruz. Elimizde listesi var. 1 Ocak 1986 tarihinden 
itibaren şahsa göre verilen prim miktarları. Teşvik primleri. 
Kime veriliyor bu teşvik primleri? Akgöl Sütpa'k Ltd.Te, ses 
Ltd.1e. Yani süt ürünlerini ihraç eden firmalara veriliyor. 
Bu primlerin kaçta kaçı üreticiye geliyor? Kaçta kaçı üreti-
ciye geliyor? 

NACİ To USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hiç. 

FERDİ SABİT-SOYER (Devamla) - Çobana, hayvan yetişti-
ricisine kaçta kaçı geliyor? Hani bunun ihracatı teşvik prim-
lerinin üreticiye yansıması? Ya daha geçen gün basında patates 
üreticileri ayağa kalktı, hükümetten teşvik primi istiyör ve 
bizim teşvik primi hakkımızı gasbettinizidiyor patates, üre-
ticileri, yaptıkları açıklamalarla. Yani hükümet tarımsal 
alanda sübvansiyonları ortadan kaldırmıştır ve sübvansiyon 
diye gösterdikleri göstermelik birtakım faaliyetlerden öte 
birşey değildir. İşte bu çalışmalar tarımsal üretimde büyük 
bir çıkmazı ve kaosu gündeme getirmiştir ve bu doğal olmayan 
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afete, yani ekonomik yıkım paketi afetine insan eliyle UBP-YDP 
ortaklığı eliyle bu ülkenin tarımsal üretimine 'gelen bu afetin 
üstüne doğal birtakım da afetler eklenmiştir. Bu da kuraklıktı 
Meclis tatile girmeden evvel UBP-YDP ortaklığının değerli Tarı 
Bakanı ve Yeni Doğuş Partisinin Başkanı Sayın Aytaç Beşeşler, 
bu Meclisten bir konuşma yaptı bu kürsüden ve kendi adına 
değil UBP-YDP ortaklığı adına bir söz verdi. Bu verdiği 
neydi? 31"Ağustosfa kadar tahıl üreticisinin bütün alacakları 
ödenecek ve kuraklık paraları da ödenecekti. :'Bü söz by kürsüde 
verildi. Bugün oldu halâ daha yeni ekim dönemine zamlarla dar-
belenerek pviren tarımsal alanda faaliyet gösteren tahıl üreti-
cisine halâ daha doğal afetten zarar gören bu üreticiye kurakl 
paraları ödenmedi. Ödenmeyi bırakın, hangi köyde ,ne kadar küre 
lık kapsamına girdiği üreticinin ve bu çerçevedeki asılan askı 
bile yapılmadı. Peki ,bu üreticinin bu hem hükümetin doğal olma 
yan afetinden bu paketinden etkilenen, bir de kuraklıktan etki 
lenen bu' üreticinin üretim yapabilecek takati nerdedir? Bunu 
soruyoruz biz şimdi hükümete. Biz hükümete kuraklık paraları 
ödenmeyen üreticinin borçlarının ve bu borçların karşılığında 
işleyen faizlerinin ne olacağını soruyoruz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kuraklık çerçeve 
ödemelerin gecikmesi üretimde bulunacak olan çiftçinin takatır 
tam anlamıyla yok olması demektir. Bir an evvel Hükümet kurak] 
tazminatlarını çiftçiye ve üreticiye ödemelidir. Bunun yanı s: 
kuraklıktan zarar gören çiftçinin borcunun faizinin ertelenmem 
gündeme getirmelidir. Bu borcunun faizini bir kuruş gelir elde 
edemeyen çiftçinin işlerken, dönecek yeni sezana ..sizin zamlı 
tesbit ettiğiniz ve %48'lere varacak, olan ..faizle efendim yenic 
suni gübre almasını gündeme getirecek olan bu üreticinin üret. 
yapabilme takati kalır mı? Ne yapacaktır? Bugün konuştuğumuz \ 
çok köylü bize şunu söylüyor; ben tarlama gireceğim, süreceğir 
dönüp o tarlaya suni gübre atmayacağım. Çiftçinin maalesef bih 
bir kısmı bunu söylemektedir. Yani suni gübre kullanma konusuı 
toplumda ciddi bir kaçış vardır. Bunu yaratan kimdir? Zamları 
arkaya getiren UBP-YDP ortaklığıdır. Peki bunun sonucunda bir 
alanda köylünün, üreticinin toprağa küskünlüğü gündeme gelmez 
Ve bu ülkeye patates de ithal edilmez mi? Edilir. İşte bu pol: 
kavla Hükümet bu ülkedeki tarımsal üretimi büyük ölçüde darbe^ 
ve gerilet-ektedir. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bunun yanı sıra, 
bu kürsüden şunu sormak istiyorum Hükümete; gelecek dönem için 
bugün kuraklık alanına giren topraklar yani o topraklardan belli 
bir ürün kaldırmayan köylünün toprakları gelecek dönem için tarım-
sal sigorta amaçları bakımından nadas kabul edilecek mi? ÇUnJâü siz 
bir taraftan üreticinin kuraklık tazminatlarını da ödemiyorsunuz, 
borçları devam ediyor, faizleri işlemece devam ediyor, zamlı suni 
gübresini, mazotunu alacaktır. Allah etme gelecek sene yeniden bir 
kuraklıkla yüzyüze gelirse' aynı yöreler, bu kez karşılarına şu çıka-
caktır, nadasa bırakılmayan toprağa biz kuraklık tazminatı ödemeyiz. 
Bu çıkacaktır. Şimdi Hükümet bunun kararını da almak' ve bu doğrul-
tuda üreticiye bir mesaj vermek zorundadır. Bu politikayla tarımsal 
üretimin içerisine girdiği çıkmazı rakamlarla uzun uzun konuşmak, 
bu ülkede yaşadığımız gerçeklikler bunlardır. Gelsin bu memlekete 
İngiltere'den turist, bizim patatesimizi değil., ithal patatesi yesin,, 
gelsin bu memlekete İngiltere'den, Avrupa'dan turist bizim zeytin-
yağlınızı değil, ithal zeytinyağı yesin. îşte bu çerçevede Hükümet 
bir an evvel kuraklık tazminatlarını ödemelidir ve köylünün borç-
larını erteleme konusunu, faizlerinin ertelenmesi konusunu gündeme 
almalıdır. Dinlediğiniz için saygılar sunarım. 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET' BAYRAM (Yerinden) -
Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ferdi Sabit Soyer. Buyurun 
Sayın Bakan. 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM - Sayın Başkanmuh-
terem arkadaşlar; Sayın Ferdi Sabit arkadaşımın konuşması içerisin-
de bazı teknik konular var Hi ilgili Bakanlık bugün bir iş dolayı-
sıyla katılamadı Meclis Genel Kuruluna, bu borçların ertelenmesi ve 
kuraklık tazminatının bir an önce ödenmesi konusunda .bir kere şunu 
söyliyeyim; üreticinin üretmiş olduğu tahıl ürünlerini ödeme konusun-
da Hükümet gerekli duyarlılığı göstermiş ve gerçekten Maliye Bakan-
lığı olarak büyük bir sıkıntı çekilmesine rağmen bu ödemeler süratli 
bir şekilde elden geldiğince ve gerçekten kapasitemizi de aşmak sure-
tiyle ödemeleri.yapılmıştır. Kuraklık paralarının ödenmesi konusunda, 
da çalışmalar tamamlanmak üzeredir. Onların da tamamlanması halinde 
ki biliyorsunuz 6.-7 milyar Türk Lirasına yakın bir ödeme yapılmıştır 
kuru tahıl ürünlerinde, kuraklık paraları de ödenme imkanı vardır ve 
bunu sağlayabilecek durumdayız, Bu çalışmaların yapılıp geldiği gün, 
bitirildiği gün mutlak surette ödenecektir. Yalnız sayın arkadaşımın 
bahsettiği.' 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Gecikmenin nedeni 
çalışmaların süratsizliği mi? 0 nasıl bir şey? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Çalışmalar devam ediyor Sayın Naci 
Talât. Evet. Kuraklık bölgeleri tekrar nadas olarak kabul edilebi-
leceği tabii bilimsel bir konudur. 
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mutlak surette ilgili teknik daire bunun araştırmasını yapac 
ve nadas olarak kabul edilirse mutlak surette o teknik heye-
tin göstereceği sistemi kabul edecektir. Onu baştan belirtey 

Yalnız Sayın Ferdi Sabit arkadaşımın ulusal pirlik pa 
tisi ve yeni''Doğuş Koalisyon Hükümeti tarımı, sanayii gözden 
çıkardı' sözlerine katılmak mümkün değildir muhterem arkadaş-
lar. Bunu açıklıkla ifade edeyim. Yalnız bir sektör, turizm 
yalnız turizm sektörünü öne itmek suretiyle bu hükümet tarım 
ve sanayii gözden çıkardı sözleriyle ... 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden)-- zeytinyağı ne oldu 
Sayın Ba^an?" ona da yanıt ver de inandırıcı olsun. . 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- îfade edeceğim Sayın ... 
• • o 

FADIL ÇAĞDA (Devamla)- Senelerdir bu konuda., bilgi • 
istiyoruz. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- ona da cevap vereceğim.... 
Yapılan uygulamanın sonuçlarını- da vereceğim Sayın Fadıl 
Çağda. . . ' 

FADIL ÇAĞDA (Devamla)- Lütfen, daha inandırıcı olur, 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Devamlı turizm, turizm ... 

BAŞKAM - Dinleyelim efendim. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Turizm sektörünü öne itip de 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yerinden)- patates ne oldu? 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Ona da cevap vereoegim, sabr* 

BAŞKAN Dinleyelim lütfen. 
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MEHMET BAYRAM (Devamla)- patatesi de izah edeceğim 
size. 

ÎBRAHİM KORELİ (Devamla)- Zeytinyağını ithal ettik. 
"I 

MEHMET-BAYRAM (Devamla)- EtfLibya da birini arar. 

NACÎ T.,USAR (Gazı Mağusa)(yerinden)- zeytinyağını 
tüketmek için geleneksel Kirkpmar * ı buraya da getirelim. 

MEHMET " \YRAM (Devamla)- Dolayısıyle bunu bizim 
kabul etmemize imkân yoktur. Biz gerçekten hükümet progra-
mında olsun, diğer konuşmalarımızda olsun itici sektör ola-
rak turizm sektörünü ortaya koyduk. Doğrudur ve gerçekten 
turizm sektörünün bu ülkenin kalkınmasında öncelikli sek-
törlerden bir tanesi olduğuna inanıyoruz. Ama bunun yanında 
mutlak surette bu itici sektörü ayakta tutan, besleyen ve 
bu sektöre en yakın olarak çalışma içerisinde olan tarım 
sektörünün ve küçük sanayinin de gözden çıkarılmadığını» 
ifade etmek isterim. 

Zaten muhterem arkadaşlar; birbirimizi kandırmayalım. 
Tarımsız turizm olmaz. Bu bir gerçektir, yani bunu siz iste-
diğiniz kadar burdan söyleyiniz ki ulusal Birlik partisi ve 
;rDP tarım sektörünü gözden çıkardı. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(yerinden)- pratiği ters yansıyor 
Sayın Bakan ama .... 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- yalnız bu yıl. ifade edeyim. 
Bu yıl yalnız tarım sektöründeki kredilerin miktarı 5 milyardır, 

NACİ T. USAR (Gazi Magusa)(yerindenHİÇ et yemez mi 
tu gelen turistler yahu? 
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MEHMET BAYRAM (Devamla)- izah edeceğim Sayın Talât. 

NACİ T. USAR (Devamla)- ilân ettiniz 269,000 turist 
geldi, halâ daha dışarıya aynı miktarda canlı hayvan satıyoruz 
Bu gelen turistler hiç et yemez mi? 

MEHMET- B-YFAM (Devamla)- Bizim acaba hayvansal üretimde 
artışımız yok mu? 

FADIL ÇAĞDA (Devamla)- onu da Avrupa » dan ithal ederler. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- O da vardır. 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayalım lütfen. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Dolayısıyle yalnız bu yil 
Bakanlık ... 

NACİ T. USAR (Devamla)- Ana mektebinde değiliz de 
bizi kandıracak Sayın Bakan. 

MEHMET BAYRAM (Devamla),- Bu yıl tarım alanına . .. 
Tarım alanına bu yıl 5 milyar Türk Lirası kredi verme im-
kanı sağlanmıştır, bu 5 mi.lyar kredinin tarım alanında su-
lama ve hayvancılık alanında, balıkçılık alanında ve sera-
cılık alanında kullanılması için sağlanmıştır. 

Şimdi arkadaşlar; patates, konusunu gündeme getirdiler 
ve bir taraftan turizm, bir taraftan tarım, gelen jngiliz'e 
ithal ettiğimiz-patatesi mi yedireceğiz diye bir ifadede bu-
lundular. . • • 

Muhterem arkadaşlar; birçok ülkeler ki bizde böyle 
değildir durum, ürettikleri malları eger iyi fiyat bulurlarsa 
ihraç ederler ve daha ucuz mal bulmak suretiyle ithal ederler 
Bu genel bir politikadır ve gerçekten bunu başarabilen ülkele 
rin iyi durumdadır ekonomileri.. Bizde ise patates konusu bu 
değildir, patates' konusundaki sıkıntı Toprak ürünleri Kurumun 
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girmiş olduğu ihalenin vecibelerini yerine getirmek için 
bu ithalatı yapmıştır, yoksa yerel tüketimle ilgili bir 
ithalât değildir. Vecibeleri vardı, o vecibeleri yerine 
getirmesi için bu patatesi ithal etmiştir ve. bu'patatesin 
o/80-90'ı da o vecibesini yerine getirmekle ilgili kılına-
caktır. 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (yerinden)- Nasıl vecibe?... 

" MEHMET BAYRAM (Devamla) - Efendim?:.. 

ÖZKER ÖZGÜR (Devamla)- o vecibeyi anlatın bize de 
anlayalım. 

FERDİ SABİT SOY^R (Gazi Mağusa)(yerinden)- Geçen 
sene üretim ne kadardı? 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Geçen seneden üretim ger-
çekten 2,000 ton civarında daha düşüktür. 

ÖZKER ÖZGÜR (Devamla)- Ne gibi vecibe? 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Toprak ürünleri bir ihaleye 
girmişti, o kazanmış, dolayısıyle ihaledeki patates mikta-
rını teslim etmek için ithal etmiştir ve teslim etmiştir. 

Diğer bir konu ise zeytinyağı ithalâtı, yapılacak 
muhterem arkadaşlar; yani ille de her gelen vatandaş, her 
gelen turiste ben ille de benim zeytinyagımı yiyeceksin 
diye bir mecburiyet yok. Her ... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(yerinden)- Turist için 
gelmez ya o zeytinyağı. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Dur bir dakika yahu. 0 zaman. 

NACİ T. USAR • (Devamla )- Zeytin'yagı,ithalâtçı tüccar 
kazansın diye gelir. 
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MEHMET BAYRAM (Devamla)- E tamam, dinle bir dakika. 
İlgisi yoktur. 

BAŞKAM - Dinleyelim efendim* 

• MEHMET BAYRAM (Devamla)- Bu memlekette ne kadar 
zeytinyağı tüketilmektedir ki bunun ithalatını yapan para 
kazanacaktır? ya bir taraftarı turizm yapacağız diyoruz, yş 
bir taraftan diyeceksiniz ki ille de sen bu kara yağı yiye 
çeksin, yemez. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla)- Karayag değil efendim. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(yerinden)- Rafine'et 
efendim. Tesisin var. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Kurduk Sayın Naci. Talât,.. 
bizim rafine ettiğimiz zeytinyağımız da bellidir. Herkesin 
bir ağız tadı vardır. Dolayısıyla yapılan ihracat ne kadar; 
zeytinyağında? Zeytinyağında söylediler, ifade edeyim, 300 
Türk Lirası verilmek suretiyle alınan zeytinyağı 150,000,0( 
zarar etmek suretiyle 150,000,000 lira fiyata satılmıştır. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla)- peki o süre içerisinde ne 
kadar yağ ithal edildi? onu da açıklayın da gerçek ortaya 
çıksın. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Zeytinyağında mı?. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla)- Zeytinyağı, çiçekyağmda , 
zeytinyağında., Her şeyde. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Çiçekyağıyla ne ilgisi var 
şimdi? 

FADIL ÇAĞDA (Devamla)- Var tabii. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Hiç ilgisi yoktur. 
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FADIL ÇAĞDA (Devamla)- Var tabiî, onu ikame ediyor 
yerine. Rekabet. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Bir taraftan muhterem ar-
kadaşlarım; yine de teşvik primlerini Sayın Atasayan bahse-
derken, yani süt ürünleri nasıl teşvik edilir dediğimiz işte 
üretici değil de doğrudan doğruya tüccar, işte Akgöl alıyor, 
falan 'alıyor demek suretiyle, sanki bu memlekette sistemin 
nasıl çalıştığı bilinmiyor.. Eğer siz ihracatçıya prim .verirseniz 
mutlak surette bunun yansıması geriye doğru olacaktır. Yani 
bunu bilmemek yahut da bunu bilmezlikten gelmenin anlamını 
anlamak gerçekten güçtür. 

FERDÎ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(yerinden)- Alan ihra-
catçı sütü daha pahalı mı alacak o zaman üreticiden? Yoksa 
saptadığınız fiyata mı? 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- E, mutlak surette fiyatlar 
öyle' oluşur Sayın Ferdi Sabit. Mutlak surette alacağı prime 
göre ihracat fiyatları saptanır, üretici alacağı şeye göre 
fiyatını ortaya koyar ve ona göre ihracat yapılır. 

FERDÎ SABÎT SOYER (Devamla)- ödediğiniz- ihracat 
primine göre mi süt fiyatlarını tesbit edersiniz? 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Mutlak surette bunun intikali 
/ardır, ya intikal olmadan hesabını yapar ve fiyat verip o malı 
satabiliyor, 

FERDÎ SABÎT SOY*ER (Devamla)- Süt fiyatlarını senede 
kaç defa tesPit ediyorsunuz? 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Dolayısıyle yani süt ürün-' 
lerine teşvik primi üreticiye yansımıyor varsayımı gerçekten 
yanlıştır. Ben kısaca bunlara cevap vermek istedim.. Teşekkür 
öderim.. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan, Mehmet 
Bayram. 

Sayın milletvekilleri; beşinci son konuşma istemi 
Cumhuriyetçi Türk partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Kemal 
Emirzade»nin, "Eğitim Sorunları"'hakkındadır. Lütfen okur 
musunuz? 

KATIP -

8.10.1987 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
Meclis Başkanlığına, 
Lefkoşa. 

9.10.1987 tarihinde yapılacak olan birleşimde 
"eğitim sorunları" hakkında gündem dışı bir konuşma 
yapmak istiyorum. Gereğini saygılarımla rica ederim. 

Kemal Emirzade 
CTP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kemal Emirzade 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa)- Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; geçen yıllara oranla okullarımız sorunlar-
la daha yüklü bir biçimde kapılarını bu yıl yeni ders., yılma 
açmışlardır, okullar yeni ders yılma başlarken okul binaları 
ve derslikler yetersiz, öğretmen kadroları eksik, nakiller 
nedeniyle öğretmenler huzursuz, kitap defter, kırtasiye ile 
ders araç ve gereçleri tam değil, Eğitim Bakanlığında eğit imle 
ilgili :dairelerdeki kadrolarda dengesizlik gözlemlenmekte, bu. 
dairelerde görev'yapan insanlar arasında görev ve yetki kar-
gaşası sözkonusu. Eğitim hizmetlerinin götürülmesinde denge-
sizlik vardır, peki sorunlar giderildi 'mi? Sorunlar gideril-
memiştir. ilkokullar yeni ders yılının beşinci haftasında, 
orta ve liseler ise üçüncü haf tasmdadır. Hala daha yığınla 
sorun Eğitim Bakanlığının önünde duruyor, yerel basın okullar 
açılalı hemen her gün eğitim sorunlarını işleyerek bu sorunlaı 
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kamuoyunun bilgisine getirmeye çalışıyorlar. Bizim tespit 
ettiğimiz ve basma yansımayan daha birçok sorun eğitim 
olayının özellikle bu yıl tam bir kaos - içerisinde bulun-
duğunu gösteriyor. Bu sorunları dile getirmek, karşılıklı 
görüş alış-verişinde bulunmak üzere sayın Eğitim Bakanından 
görüşme isteminde bulunduk, yazık ki bu başvurumuza olumlu ya-
nıt alamadık. Şunu hemen belirteyim ki bu olayda kasıt ara-
mıyoruz. Sayın Bakanın, ola ki vakti elvermemektedir. Neyse-
bunun üzerinde fazla duracak değilim. Herşeye karşın sorun-
lar ortada duruyor ve çözüm bekliyor. Sorunları dile getirmek, 
ortaya koymak ve çözümlenmesine katkıda bulunmak güdüsüyle 
bugün bu gündem dışı konuşma isteminde bulunduk. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Kurtuluş l.isesinde 
Kolej bölümü öğrencileri bina ve derslik yetersizliği ne-
deniyle laboratuvarlarda arkalıksız tabureler üzerinde 
oturarak rahatsız bir biçimde ders yapmaktadırlar. Diye-
ceksiniz ki laboratuvar çalışmaları için bu odaları kul-
lanan öğrenciler bu taburelere oturmuyorlar mıydı? Öyle. 
de bir-iki ders saati için olunca başka, ama bütün gün 
ders yapma durumu ortaya çıkınca iş başka oluyor. Bu işin 
bir yanı, diğer yanı ise laboratuvar sınıf odası olarak 
kullanılınca uygulamalı ders yapabilme olanağı da ortadan 
kalkıyor. Kurtuluş Lisesinde ek sınıf inşaatı başlatılmış 
idi. Koca tatil süresince inşaat duruyor, okulların açılmasıyla 
beraber inşaata yeniden başlanıyor. Bunun nedenini anlayamadık. 
Gerekli hazırlıklar yapılmadan ilkokullarda beş yıl uygulaması 
doğal olarak ortaokullarda öğrenci yığılmasını getirmiştir. 
Bugün hemen hemen tüm ortaokullarda 45-50, hatta 50*nin de 
üzerinde öğrenci balık istifi sınıflara tıkılmış, ikişerlik 
sıralara üçer kişi oturtulmuştur, ortaokul binalarının ço-
ğunda iş atölyeleri, laboratuvar ve oyun o.daları derslikler 
haline getirilmiştir. 

Değirmenlik tte ortaokul binası tamamlanmadan ortaokul 
açılmıştır. Bu bina bitirildi mi, bitirilmedi mi, acaba ne 
zaman bitirilecek? 

170'/. 
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§ehit Turgut Ortaokulunda müdür muavinleri eksiktir. 
Halen okulda iki müdür muavini vardır. Geçen yıla oranla 
bu okuldaki öğrenci sayısı daha çok kalabalık olduğuna göre 
bu sayı yeterli değildir, Şehit Turgut ortaokuluna ve diğer 
muavin eksikliği olan okullara^ muavin tayinleri ne zaman 
yapılacaktır, merak ediyoruz. 

Özel; bir durumdan hareket ederek, ana .sınıflar konu-
suna da değinmek istiyorum. Akçay ilkokulunda bu yıl ana 
sınıfı için öğrenci kaydı yapılmıştır, yalnız bu okulda 
şöyle bir sorun ortaya çıkmıştır. Ana sınıfına kaydı yapı-
lan öğrenciler ile okuldaki birinci .sınıf öğrencileri aynı 
odaya konmuş ve tamamıyle müfredatları, ders .saatleri ve 
çalışma biçimleri ayrı olan' bu iki sınıf aynı; sınıfta oya-
lanmaya çalışılıyor. Bu çoçuklar?aslında ne ilkokulun bi-
rinci sınıfında okuyan çocuklar ne de ana sınıfına kayıt 
yapan öğrenciler yararlanmamaktadır. Bu okula, yani Akçay 
İlkokuluna ana sınıfı için bir öğretmen gerekmektedir ve 
bu okul, bu sınıfa bir öğretmen tayinini ısrarla iştemekte 
ve beklemektedir. , 

•P » 

Öbür yandan birçok köy ve yerleşim biriminde ana 
sınıfı bu'yıl da oluşturulmamıştır. örneğin TürkmenköyT de 
çocuklar yeterli sayıya ulaşmadılar gerekçesiyle köylülerin 
ısrarla isteklerine rağmen ana sınıfi açılmamıştır. Ba'zı 
köyde ana sınıfı var, bir çoğunda yok. Eğitimde fırsat ve 
olanak eşitliği sağlamak böyle mi olmalıdır? Sözü okul 
öncesi eğitime getirmişken, bir iki anaokulundaki ilginç 
uygulamaya değinmeden geçemeyeceğim. Bahsekonu anaokulları 
Güzelyurt Maarif Anaokulu ile Girne Maarif Anaokuludur. Bu 
anaokullarmda 1982 doğumlu çocuklar okula alındıktan sonra 
1983 doğumlu bazı kız çocuklarına kontenjan açılmıştır. Al-
tını çizerek söylüyorum," bazı kız çocuklarına konten.jan 
açılmıştır, yani erkek çocuklarına bu olanak yok," s'ağlanmıyo: 
Gerekçe olarak da getirilen şu. 

: FERDİ SABİT SOYER* (Gazi Mağusa)(yerinden)- Rabıtaya 
ters difşmez mi bu? 

144/.., 
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KEMAL EMİRZADE (Devamla)- 23 Nisan törenlerinde kız 
çocukları ile erkek çocukları, sayı olarak bir denge sağla-
malıymış. Çok ilginç bir gerekçe. Böylesine bir gerekçe 
olur mu? -Gerçekten hayret ediyoruz. 

Öğretmen nakillerindeki sorunlar henüz aşılmamıştır. 
Nakiller konusunda çok ilginç bir olay anlatmak istiyorum. 
Özgürlük ilkokulu Başöğretmeni, okulunda iki tane öğretmen 
eksikliğinin giderilmesi için dairesine başvuruyor. Yani 
Maarif Dairesine başvuruyor. Bu işlere bakan yetkili, müdür, 
bakın okul müdürüne ne diyor. Harça'd.a yani Karaağaç.*.ta bir 
öğretmen çalışmakta. Bu öğretmenin oradan ayrılabilmesi için 
ve Harça'ya yani Karaağaç * a gidecek öğretmeni bulunuz ordaki 
öğretmeni size verelim. Durum şudur- Karaağaç'ta görev yapan 
öğretmen yani geçen yıllarda görev yapan öğretmen bekleme 
listelerinde özgürlük İlkokulu için birinci sırada yer alıyor, 
yani özgürlük okuluna bir nakil sözkonusu olduğunda bekleme, 
listesinin başında bulunan bu arkadaş bu okula gelecek demektir. 
Ama işin ilginç yanı Harça'ya bir. öğretmen bulunamıyor ve 
özgürlük ilkokuluna gelecek olan öğretmen,halâ daha Harçlı da 
görev yapmak mecburiyetinde kalıyor ve Dairede Müdür bir 
okul müdürüne diyor ki bir öğretmen bulunuz bana Harça'ya 
göndereyim, yani Karaağaç'a göndereyim ve size ordaki öğ-
retmeni göndereyim. Ve şimdi özgürlük ilkokulu Müdürü veya 
Başöğretmeni köşe bucak bir öğretmen aramaktadır. Sizlere 
bu konuyu duyuruyorum bu müdüre yardımcı olursanız hakikaten 
memnun olacaktır. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(yerinden)- Gazeteye 
ilan versin öğretmen aranıyor. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- Bugün özgürlük ilkokulunda 
halâ daha iki öğretmen eksikliği vardır. Ne zaman tamamlanacak 

* r bilmiyoruz. . 

Güzelyurt Maarif Anaokulunda Başöğretmen A Yardımcısı 
yok. Acaba verilecek mi? Güzelyurt Maarif Anaokulu öğrenci-
lerini taşıyan otobüs bu ders yılında ortalarda görülmüyor. 

138/ . . ; 



~büsün başka bir okula tahsis edileceği söyleniyor. 
Acaba bu doğru mu? Güzelyurt "özgürlük ~''lVc/.r\!o 
İlkokulu ve Maarif Anaokullarınm ortaK oir ıs cemler i 
v^dır, bu ortak istem bir 'bekçi. Bu bekçi saat 13.00 
ı]e 20,00 arasında görev yapacaktır. Rer üç okulun Baş-
lğret meni de böyle -bir kişinin görevlendirilmesini, özel-
likle 13.OD ile 20,00 aracındaki okullara yapılan hatırı 
sayılı hasardan kurtulunacagı noktasında birleşiyorlar, 
Ortaya konan şu ki bir bekçiye ödenecek•paranın çok üzerin-
ue kırılanı, döküleni onarmak için. masraflar yapılmaktadır. 
Ve bu olayı ben yerinde tespit ettim, "Barış ilkokulu Baş--
öğretmeni basketbol sahasındaki basketbol potalarını • gös-
termiştir. Gerçekten, basketbol potaları kırılmış vaziyet-
ledir,. Çünkü, oraya, sahaya giden ya ortaokul öğrencileri 
yahut da dışardan kişiler asılarak o potaları kırmaktadırlaı 
Bu potaların onarılması için en az 100,000 liraya 'gereksin 
m e vardır, yiğitler ilkokulundan basma da yansıyan son 

~tmen nakilleri konusundaki huzursuzluğun yalnızca bir 
canesidir* Ama çarpıcı bir örnektir de. Güzelyurt MAARI ̂  
Anaokulu doğum iznine çıkan öğretmenin' yerine görev yapa..-
u m Öğretmen beklemektedir. Elimde bir tüzük vardır. 
'mj tüzük? /orunlu Eğitim Tüzüğüdür. Sayısı; 656, Milli 
flitim yasası, yani 17/1986 sayılı yasa uyarınca 49 ve 
70îinci maddeleri altında yapılan bir tüzüktür. Bu tüzük, 
yani Zorunlu Eğitim yüzüğü, hangi öğrencinin hangi okula 
gideceğini ortaya koyan bir tüzüktür, yani, mahallelere 
rore, köylere göre, gerek ilkokulların, gerekse ortaokul-. 
i:rın sınırlandırıldığı bir tüzüktür bu. yalnız, ilginç-
tir, bu tüzük sadece Bakanlar. Kurulunun bir metin olarak, 
çıkarıp kamuoyuna yayınladığı bir metin olarak durmakta-
dır- uygulamaya gelince; yani gerçek hayata gelince ise 
'u uygulanmamaktadır. Birçok açıkgöz diyebileceğimiz in-
sanlar, bir yolunu bulup da bu tüzüğün ilkelerini çiğne-
yebilmek te ve çocuklarını istediği okula kaydettirebile-
cektedir . Eğer merak ediliyorsa, bizden isim isteniyorsa, 
isim de verebileceğiz, yine bir başka tüzüğü getiriyorum, 
";n tüzük isö," öğretmenleri ilgilendiren Ek Ders ödeneği 
Tüzüğüdür, öğretmenler Yasasının 56*ncı maddesinin (5)'inci 
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fıkrası altında yapılan tir tüzüktür.. Sayısı 120/2,. 
tarihi ise 6 Mart 1987v 6 .Mart 1987 tarihinde, 1985.Tte 
geçen öğretmenler Yasasının ilgili bir maddesi çerçeve-
sinde bu tüzük hazırlanıyor ve bu tüzük uyarınca ve yasa 
uyarınca .öğretmenlerin ek. ders ödeneği öngörülmektedir. 
Bugün öğretmenler' yasası öğretmenlerin haftalık çalışma 
saatlarmı belirlemektedir. Bu haftalık çalışma saatla-
rı üzerinde çalışan, görev yapan öğretmenler için ek 
ders ödeneği öngörmektedir. Bugün,'öğretmenler, özellik-
le her buluştuğumuz öğretmen bu konuyu bana sormaktadır. 
Tüzük çıktı, yasa bunu öngörüyor. Acaba bize bu ek mesai 
ödenekleri, bu ek ders ödenekleri ne zaman ödenecektir? 
İlginçtir, bir öğretmenin bir tanesi alacağı bu'paraya 
dayanarak işte çocuğunu evlendirme hazırlıklarına dâ 
girmiştir. Ama, beklediği bu para bir türlü çıkmamakta-
dır. söylentilere göre Eğitim Bakanlığı ile.Maliye Ba-
kanlığı arasında bu konuda tartışma sözkonusuymuş. 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinde 
Üç ay tatildi. Ne zaman ek mesai yaptı? Böyle bir tarti-ş 
yok. Ne zaman yaptı? Tatildi, ne. zaman ek mesai çalıştı 
da ödenemedi? o demektir. 

KEMAL EMİRZADE .(Devamla)- Efendim? 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- ÜÇ aydır tatil, 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- Evet. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Daha açılalı okullar 
on gün, ne zaman ek mesai yaptı da böyle bir yatırıma 
girdi? 

164/ . . , 
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KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Geçmiştekiler Sayın Bakan. 
Ödemeyecek misiniz yani onları? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Geçen sene varsa alacak. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - İşte odur mesele. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Oyle bir sorunumuz yok. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Bir aylık mı ödeyeceksiniz, 
nedir? Siz sryleyin bana. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Tüzük orda emrediyor. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Tüzük emrediyor bunu. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Evet. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Bir ayda ödeyeceksiniz diye 
tüzük. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Oyle birşey yok efendim. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Ama buna rağmen bekliyor 
insanlar ve ödenmiyorlar, 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Uç ay 'da 
geçti tatil olarak, 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Üç ay da tatil geçti aralar 
Yani, tatil aylarıysa siz hazırlığınızı yapmayacak mısınız 
demektir? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - 0 değil. Sanki yani yapıldı 
da ödenmedi gibi bugün, yarın. 
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KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Başöğretmenler, ilkokulda 
başöğretmenlik görevi yapan arkadaşlar biliyorsunuz, aşağı 
yukarı 600 küsur bin liranın üzerinde ek ödentileri vardıra 
Bunu bekliyorlar insanlar ve bir ses gelmiyor Hükümetten* 
Uygulama da gelmiyor. Biz bunu getiriyoruz. Ve derhal bu 
Tüzüğün de öngördüğü biçimde, Tüzüğün kurallarına uyarak bu 
ödeneğin mutlaka öğretmenlere ödenmesi gerektiğini söylüyoruz. 

h 
Bir başka konuyu getirmek istiyorum sayın milletvekil-

leri; 2 Ekim 1987 tarihli Halkın Sesi-Gazetesinde şöyle bir 
yayın vardır. Meslek Liseleriyle ilgili bir yayındır bu* Cen-
giz Topel Endüstri Meslek Lisesi ile ilgili bu yayın da meslek 
okullarının bugün içinde bulundukları sorunları aktarıyor ve 
bu okulda şöyle birtakım hususlar ortaya çıkıyor,, Aynen'Cengiz 
Topel Endüstri Meslek Lisesi Müdürünün ortaya koyduklarını kendi 
anlatımıyla okuyorum, "Cengiz Topel Lisesi Müdürü görüşmemizde, 
bir meslek lisesi olarak okulun, çağın yirmi yıl gerisine cevap 
verebilecek atelye çalışmaları yaptığını, öğrencilerin tekno-
lojiye uygun cihazları tanımak imkânı dahi bulamadıklarını 
belirttik Ayrıca uzray çağında yaşadığımız halde okulda elektro-
nik bölümü öğrencilerinin halen renksiz televizyon üzerinde 
çalıştıklarını çünkü atelyelerinde böyle bir cihaz bulunmadı-
ğını söyledi* Günümüzde her gün türlü model araba icat edilirken-
okulun motor bölümü öğrencilerinin halâ daha 195D yılının araba 
motorları üzerinde çalıştıklarını ifade etti0,f Bu sorun sadece 
Cengiz Topel Endüstri Meslek Lisesinde değil, genel bir sorundur 
bu ama spesifik bir örnek olarak Cengiz Topel Erken Lisesindeki 
sorunu ortaya koyuyoruz. 

Kızım ortaokulun birinci sınıfına başlamıştır bu yıl* 
Geçen gün elinde defter ve defterin içerisinde yazılı birtakım 
süreler ha babam bu süreleri ezberlemeye çalışıyor ve çocuk 
öfkeleniyor da. Aklımda kalmıyor falan baba diyor annesine şey 
yapıyor ve çocuk huzursuz da oluyor, Öğretmen vermiş bu ödevi 
Arapça olarak ya Fatiha Süresi ya İhlas Süresi şu süresi bu 
süresi ezberleyecek çocuklar bunları ve.çocuk hem huzursuz olu-
yor, rahatsız oluyor, hem de vaktini bu yöne harcıyor. Sayın 
Eğitim Bakanımızın bir sözü hep kulaklarımdadır„ Deviniyoruz? 
bu kürsüden aynen şunu söylüyordu, "Deviniyoruz, çağı yakalamaya 
çalışıyoruz11 diyordu Sayın Bakan. Doğrudur, çağımızda gerçekten 
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devinmek lazım, uğraşmak lazım, didinmek lazım ve çağı yakalama 
gerekiyor. Çağın gerisinde kaldınız mıydı haliniz dumandır. Ama 
bu ortaya koyduğum iki örnek de ne denli çağı yakalamaya çalış-
tığımızı açıkça görebiliyoruz. Yani eğitim olayında ülkemizde 
uygulanan eğitim politikasında ne denli çağı yakalamaya çalıştı-
ğımızı açıkça görmekteyiz. Dileriz ki bu aşılsın. Bu olumsuz-
luklar aşılabilsin ve gerçekten insanlarımız, KıbrısTm Kuzeyiı 
yaşayan Kıbrıs Türk Toplumu da, Kıbrıs Türk İnsanı da gerçekte] 
çağın inşanı olmak şansını kazanabilsin. Ulusal Birlik Partisi 
Yeni .Doğuş Partisi Koalisyon Hükümetinde uygulanan eğitim 
politikasıyla buna olanak olmadığını yazık ki görmekteyiz* Din 
lediğiniz için teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kemal Emirzade, 

III. SORULAR VE YANITLAR 

Sayın milletvekilleri; gündemimizin birinci maddesi 
tamamlanmıştır. İkinci ve üçüncü kısımlarda görüşülecek konu 
olmadığından şimdi gündemin dördüncü kısmınasorulara geçi-
yoruz. 

A- Yazılı sorular ve yanıtları. 

1- Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın Mehmet Altınayfm Salamis Bay Otel Casino!sunun Turizm 
İşletmelerinden alınarak özel kişilere kiralanmasıyla ilgili 
yazılı sorusudur. 

Sayın Maliye Bakanının yanıtı vardır, soruyu ve yanıt: 
birlikte okur musunuz? 

. . / 1 7 7 . 



KÂTİP -

TARİH: 10 Temmuz 1987 
YAZHI SORU NO: 101/2/87 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTÎSÎ GAZİ'MAGUSA MİLLETVEKİLİ 
SAYIN. MEHMET ALTINAY*İN, "SALAMİS BAY HOTEL-CASİNO'NUN, 
TURİZM İŞLETMELERİNDEN ALINARAK ÖZEL KİŞİLERE 
KİRALANMASI" İLE İLGİLİ YAZILI SORUSU 

" Salamis Bay Hotel-Casinornun, Turizm İşletmelerinden 
alınarak özel kişilere veya şirketlere verildiği ve orada 
çalışanların açıkta kaldığı basında yer almıştır. Kimi sanayi 
tesislerinin kapatılması, işverenlerin hiçbir sosyal hak 
kabul etmeden, düş.ük, ü.çretle yurttaş, çalışanlar yerine, kaçak 
işçi istihdamına gitmesi ve hükümetin seyirci kalması' işsiz-
lik sorununun boyutlarını artırmaktadır.. 

Aşağıdaki soruların başbakan veya ilgili bakan tara-
fından yanıtlanmasını rica ederim. 

1. Salamis-Caşino hangi kişilere veya şirkete kiralan-
mıştır? Şirkete kiralanmışsa ilgili şirket ortakları 
kimdir? Kira bedeli ne kadardır? 

2. Salamis-CasinoTda çalışanların işlerine son 
verildiği doğru mu? Yeni kira koşulları ile 
çalışanların istihdamı, yeni işverenle görüşüldü 
mü? Yanıtı nedir? 

3* İşlerine son verilen çalışanların istihdamı için 
hükümet ne gibi önlemler almayı düşünüyor?" 



TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ GAZI MAĞUSA MİLLETVEKİLİ 
SAYIN MEHMET ALTINAYTIN, »SALAMİS BAY KOIEL 
CASÎNO!NUN TURİZM İŞLETMELERİNDEN ALINARAK 0ZEL 
KİŞİLERE KİRALANMASI" İLE İLGİLİ YAZILI SORUSUNA, 
MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANLIĞININ YANITIDIR 

"T.K.P. Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mehmet 
Altınay'm "Salamis Bay Hotel-Casino1nun Turizm İşletme-
lerinden alınarak özel kişilere kiralanması" ile ilgili 
Yazılı Sorusuna Bakanlığımızca verilebilecek yanıt 
aşağıya alınmıştır. 

Salamis Bay .«Hotel - Casino 1/1/1987-31/12/1988 
tarihlerini kapsayap dönem için K.T. Turizm İşletmelerine 
kiralanmıştır. 

Bilgilerinize saygı ile arzolunur." 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. ' 

2. Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili 
Sayın Fadıl ÇağdaTnın MGirne ilçesi Karaman yerleşim 
bölgesinde bazı turistik yarım...inşaatların ve lokanta 
binasının Aziz Kent (Con Aziz) adlı yurttaşa - verilmesiî!yle 
ilgili yazılı sorusu ve bu soruya Bayındırlık, Ulaştırma 
ve Turizm Bakanlığının vermiş olduğu yanıttır. Soru ve 
yanıtı birlikte okur musunuz? 
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KATİP -

TARİH; 3 Temmuz 1987 
YAZILI SORU NO: 98/2/87 

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ GİRNE MİLLETVEKİLİ 
SAYIN FADIL ÇAĞDA!NIN, "GİRNE İLÇESİ KARAMAN 
YERLEŞİM BÖLGESİNDE BAZI TURİSTİK YARIM 
İNŞAATLARIN VE LOKANTA BİNASININ AZİZ KENT 
(CON AZİZ) ADLI YURTTAŞA VERİLMESİNE" İLİŞKİN 

YAZILI SORUSU 

Soru I.- Girne ilçesi Karaman yerleşim bölgesinde bazı 
turistik yarım inşaatların ve lokanta binasını 
Aziz Kent (Con Aziz) adlı yurttaşa verileceği 
iddiası doğru mudur? Doğru ise yasal dayanağı 
ned.ir? - ' " ' • • 

Soru II. Aziz Kent adına işleme konulmak istenen yarım 
inşaat ve tesislerin sayısı, ayrı ayrı maddi 
kıymeti nedir? 

oru III. .Aynı konut ve tesisleri talep eden başka 
.yurttaşlar olmuş mudur? Olmuşsa verilen yanıt 
ne olmuştur?" 
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YANIT TARÎHİ: 29 Temmuz 1987 
YAZILI SORU NO: 98/2/87 

CUMHURİYETÇİ TURK PARTİSİ GİRNE MİLLETVEKİLİ 
SAYIN FADIL ÇAĞDA!NIN, "GİRNE İLÇESİ KARAMAN 
YERLEŞİM BÖLGESİNDE BAZI TURİSTİK YARIM 
İNŞAATLARIN VE LOKANTA BİNASININ AZİZ KENT 
(CON AZİZ) ADLI YURTTAŞA VERİLMESİ" İLE İLGİLİ 
YAZILI SORUSUNA, BAYINDIRLIK, ULAŞTIRMA VE 
TURİZM BAKANLIĞININ VERMİŞ OLDUĞU YANITIDIR 

"Soru I. Girne İlçesi Karaman yerleşim bölgesinde bazı 
turistik yarım inşaatların ve lokanta binasının 
Aziz Kent!e verileceği iddiası doğru olmayıp. 
Bakanlığımızın böyle'bir çalışması, yoktur. 

Soru II. Bakanlığımızın böyle bir çalışması olmadığı 
cihetle, sözkonusu yarım inşaatın maddi kıy-
meti de tesbit edilmiş değildir. 

Soru III. ' Sözkonusu yarım inşaatı.bitirip.turizmin • 
hizmetine sunmak için Oteller zinciri bulunan 
yabancı bir şirket müracaat etmiştir. Ancak 
mülkiyet araştırması yapıldığından müracaat-
çıya halen herhangi bir cevap verilmemiştir. 

Durumu saygılarımla bilgilerinize arzederim," 

BAŞKAN - Teşekkür ed-erim. 

3. Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın Naci Talât'ın, "Vakıflara ait Polat Paşa Çiftliğinin 
sulama projesi"yle ilgili yazılı sorusudur ve bu soruya 
Başbakanlığın vermiş olduğu yanıttır. Soru ve yanıt birlikte 
okunacaktır.. Lütfen okur musunuz? 

„.,/l81. 
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KATİP -

TARİH: 6 Temmuz 1987 
YAZILI SORU NO: 99/2/87 

CUMHURİYETÇİ TURK PARTİSİ GAZİ MAGUSA MİLLETVEKİLİ 
SAYIN NACİ TALAT!IN, "VAKIFLARA' AİT POLAT PAŞA 
ÇİFTLİĞİNİN SULAMA PROJESİ" İLE İLGİLİ ..YAZILI SORUSU 

"Aşağıdaki Yazılı Sorumun Başbakan veya ilgili Bakan 
tarafından yanıtlanmasını rica ederim, 

1# Vakıflara ait Polat Paşa Çiftliğinin Sulama 
Projesi hangi aşamadadır? 

2# Proje ihaleye çıkarıldı mı? 
3* Çıkarılmışsa ihaleye kaç şirket,' işadamı veya 

kuruluş teklif sunmuştur? - " • . 
4. Teklif sunan şirket, işadamı veya kuruluşlar kimler-

dir ve her biri ne miktarda teklif atmıştır? 
5. İhale kime kalmıştır?" 

: YANIT'TARİHİ: 10 Ağustos 1987 
o 

• •' .- r 
CUMHURİYETÇİ TURK PARTİSİ GAZİ MAGUSA MİLLETVEKİLİ 
SAYIN NACİ TALÂTT-IN, "VAKIFLARA AİT POLAT PAŞA 
ÇİFTLİĞİNİN SULAMA PROJESİ" İLE İLGİLİ YAZILI 
SORUSUNA, BAŞBAKANLIĞIN YANITIDIR. 

1: Vakıflara ait Polat Paşa Çiftliğinin Sulama Projesi 
hangi aşamadadır?' 

1: Vakıflara ait Polat Paşa Çiftliği Sulama Projesi 
İhalesi sonuçlanmış olup-halen uygulama safha-
sındadır. 

"Soru 

Cevap 
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Pr*je ihaleye çıkarıldı mı? 

Proje, iki aşamada ihaleye çıkarılmıştır. 
I. îhale için tüm gazetelerde duyuru yapılmış 

ve 20 Kasım 1986 tarihine kadar tekli! kabul 
edilmiştir. 

II# İhale için ise I. ihaleye katılan firmalardar 
27 Nisan 1987 tarihine kadar teklif alınmıştı 

Çıkarılmışsa-, ihaleye kaç şirket, işadamı veya 
kuruluş teklif sunmuştur? 
I#ı İhaleye 8, 
II* İhaleye ise 5 kişi-kuruluş/şirket/işadamı 
teklif sunmuştur. 

Teklif sunan şirket, işadamı veya kuruluşlar 
kimlerdir ve•her biri ne miktarda teklif atmıştı] 
I.' İhaleye teklif sunan şirket/işadamı/kuruluşla] 
ve 1000 dönüm için sundukları teklif miktarları 
aşağıda özetlenmiştir. 
Ancak sunulan teklif projelerin teknik yeterlili-
ğine bu yanıtımızda yer verilmemektedir. 
1. Akın Plastik, Kıbrıs temsilcisi Ali Bilgi-Lefl 

Önerilen sistem ve maliyetv Sabit Ağaç Altı. 
550, 000, 000.-TL 

2. Pol-Sel Trading Ltd.. 
Önerilen sistem ve Maliyet: 
a. Damla Sulama 126,05^,000.-Tı+%5 işçilik+Kur 

Farkları+Fiyat artışları.' 
b. Ağaç Taç Altı 161,666,00n#~l+%5 işçilik+Ku 

•t 
Farkları+Fiyat ..artışları. 

c. Ağaç Altı Fıskiye: 
-Sabit 122,000,£)00.-U+%5 işçilik+Kur Farkl 
Fiyat artışları 

-Kısmi 74,000,000,-Tl+96 işçilik+fcur Farkla 
Fiyat artışları 

Yukarıdaki fiyatlara ana hatların maliyeti 
dahil edilmemişti. 
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3, Tarımsal Donatım Servisleri (GÖktepe) 
. Önerilen Sistem ve Maliyet: 
Sabit Ağaç Altı Fıskiye 542*771,767,-1 

4. Sanayi Holding • - • 
Önerilen Sistem ve Maliyet: 

Filtre sistemi kullanılması 
Halinde 

Sistem başı 
-filtrasyon kul-
lanılmaması 
halinde 

a.' Damla Sulama 194,951,480.-Tl ' 142,420,000.-1 
b. Spray Nozelle 

i. Çift hat 193,301,480.-1 140,770,000.-1 
ii. Tek hat' ' 168,801,480.-1 . 

c. Ağaç Altı 
Fıskiye 185,163,480. -Tl , 113,350, 000. -TL 

5. Ege Plastik (Kıbrıs temsilcisi Ağâh Necat 
. ve Kardeşi) Önerilen sistem-,ve Maliyet: Ağaç 
Altı Fıskiye -222,974,746.,-Tl 

6. Tarom Ltd# 
Önerilen Sistem ve Maliyet : 
Damla Sulama - * ı; 
316,415,000.-1 peşin ; (30 g.ün içinde) 
448,800,00,0.-Tl Taksitle (9 ayda) • 

7. Zirmak İşletmeleri Ltd, Şti. 

Kullanılacak 
Malzeme 

Yeraltı 
Sabit 

a. PVC 
b. PE 
c. Aleminyum 

3574 

Önerilen Sistem ve Maliyet: Ağaç Altı Fıskiye 
Yerüstü sabit Yer üstü aktarmalı 
Fıskiye aktar-
malı (Milyon 

Yerüstü Yeraltı r 
Sabit Sabit (milyon Tl olarak) 
(Milyon Fıskiye 
Tl olarak) Kaydır-

malı-. O" 
(Milyon . 
Tl olarak) 

368 

420.5 
45.3.9 

324 

Tl olarak) 

31S ' 
370.5 
403.9 

178.9 
202.9 
230 .2 

. . . / 1 8 4 . 
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8* Pimaş 
Önerilen sistem ve Maliyet: 
a. Aga.ç Taç Altı- 297,659,000.-1 
b. Ağaç Taç Altı tam otomatik: 322,659,000,-
c. Damla sulama: 263^00,000.-1 

Damla sulama: Tam otomatik: 283,000,000,-

II.İhaleye Teklif Sunan Şirket/işadamı/Kuruluş 
260 dönüm için sundukları teklif miktarı: 
Önerilen Sistem: Ağaç Altı Fıskiye 
1* Pimaş Plastik İnşaat Malzemeleri A.S 

Maliyet: 65,145,398.-1 
2. Polsel trading İtd.. 

Maliyet: 57,347,800.. -TL 

'3. Sanayi Holding: 
Maliyet: i. 48,391,524.-1 veya 

' ü . 46,298,724.-1 
4. Zirmak İşletmeleri: 

Maliyet: (a) i. 55,114,750.-1 
ii. 54,^22,650.-1 

(b) i. 60,830,310.-1 
ii..59,795,260.-1 

(C) i. 5'3,428,220.-TL 

5. Tarımsal Donatım Servisleri: 
Maliyet: 36,218,096. -TL 

Soru 5: İhale kime kalmıştır? 
Cevap 5: İhalenin, PVC olarak önerilen laterallerin alü 

yum yapılması koşuluyla en düşük teklifi veren 
Tarımsal Donatım SörVisle'rine kalması uygun gö 
•müş; ancak Tarımsal .Donatım Servisleri alüminy 
malzeme ^tpmin etmeyi kabul etmemiş ve teklifin 
de yeniden gözden geçirileceğini bildirmiştir, 

Bunun üzerine proje Sanayi Holding1e ihale 
edilmiştir." 

•. J18 5 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim*, 

4. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın Mehmet AltınayTm "Sosyal Sigorta ödenekleri ve diğer 
sosyal yardımların günün'koşullarına uygun olarak artırılıra-
siy la11 İlgili yazılı sorusudur ve bu soruya Gençlik, Spor ve 
..Çalışma Bakanlığının vermiş olduğu yanıttır.. Soru ve yanıtı 
birlikte, okur . musunuz? ' 

KATİP - •. " 

TARİH: 10 Temmuz 1987 
' YAZILI%SORU NO: 102/2/8 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ GAZİ MAGUSA 
MİLLETVEKİLİ SAYIN MEHMET -ALTINAY< IN, 
"SOSYAL SİGORTA ÖDENEKLERİ VE DİĞER 
SOSYAL YARDIMLARIN GUNUN KOŞULLARINA 
IJYGUN OLARAK ARTIRILMASI" İLE- İLGİLİ 

^ YAZILI SORUSU 

"Ekmeğe, süte ve diğer temel gıda ve üretim girdileri 
yapılan zamlar özellikle dar ve sabit gelirliİ3ri güç yaşam 
koşullarına daha da -itmiştir. 

Aşağıdaki soruların Başbakan veya ilgili bakan 
tarafından yanıtlanmasını^ rica ederim.. 

1* Sosyal sigortadan.ödenek alanların, ödeneklerini 
•-y . günün pahalılanan koşullarına göre artırmayı 

. hükümetiniz düşünüyor mu? ? 

2.. Sosyal yardımı alan yaşlıların ödeneklerini artır-
.' mayı hükümetiniz düşünüyor mu?. 

3. Malûl Gazi, Şehit Ailelerinin ve diğer ad altında 
devletten ödenek alanların ödeneklerini artırmayı 
hükümetiniz düşünüyor mu? 

4. Ödenek artışı hükümetiniz düşünmüyorsa binlerce 
yoksul insana ne yapmayı öneriyorsünuz?" 

/i O » / N N N. 
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YAZILI SORU NO i 1Ö2/2/87 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ GAZİ MAGUSA MİLLETVEKİLİ 
SAYIN MEHMET ALTINAY!IN "SOSYAL SİGORTA ÖDENEKLERİ 
VE DİĞER SOSYAL YARDIMLARIN GÜNÜN KOŞULLARINA 
UYGUN OLARAK ARTIRILMASI" İLE İLGİLİ YAZILI 
SORUSUNA, GENÇLİK, SPOR VE ÇALIŞMA BAKANLIĞININ 

YANITIDIR 

"Bilindiği üzere Sosyal Sigortalar Devlet Bütçesi 
dışında ayrı bir fon olarak idare edilmektedir. Bu Fon'un 
temel kaynağını, sigortalının kazancına göre kendinden, 
işvereninden ve Devletten alınan primler oluşturmaktadır,, 
Bu Fon * un gelir-gider muvazenesinin sağlanabilmesi için 
harcamalarla gelirlerin birlikte düşünülmesi gerekmektedir. 
Sigortalıların, prim ve ödeneklerinin hesabına esas tutulan 
günlük kazançların alt ve üst sınırı ve buna bağlı olarak . 
hak sahiplerinin aylık ve ödeneklerin, en son 1 Mart, 1987 
tarihinden itibaren yükseltilmiştir* 

Bakanlığımızca, günün koşulları dikkate alınarak, 
1988 yılından önce, sigortalıların prim ve ödeneklerinin 
hesabına esas tutulan günlük kazançların alt ve üst sınır-
larının artırılması düşünülmediğinden hak sahibi sigorta-
lılara verilmekte olan aylık ve ödeneklerinin artırılması 
da şimdilik mali açıdan mümkün görülmemektedir,," 

^ # E/l! 



BAŞKAN - Teşekkür ederim, 

5. Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın 
Fadıl Çağdafnın, "Snadolu Bankası Müdürü Bülent Şemilerfe 
Çıkarma Plâjı-Yanında Arazi Verilmesi" ile ilgili yazılı O 
sorusudur ve bu soruya iskân Bakanlığının vermiş olduğu 
yanıttır. Soru ve yanıtı birlikte okur musunuz? 

.KATİP -

TARİH :10 Temmuz 1987 
YAZILI SORU NO:104/2/87 

CUMHURİYETÇİ TURK PARTİSİ GİRNE MİLLETVEKİLİ 
SAYIN FADIL ÇAĞDAfNIN, "ANADOLU BANKASI MUDURU 
BÜLENT ŞEMİLERT E ÇIKARMA PLAJI YANINDA ARAZÎ 
VERİLMESİV İLE İLGİLİ YAZİLİ SORUSU 

"Aşağıdaki yazılı ..sorularımıza. Başbakan veya ilgili 
Bakanın yanıt vermesini rica ediyorum. 

Soru 1. Türkiye'de ikâmet etmekte olan, Anadolu Bankası : :y 
Müdürü Bülent Şemiler'e, Girne Çıkarma Plajı 
yanında arazi verildiği doğru mudur? 

Soru 2. Arazi verildiği doğru ise, bu arazinin büyüklüğü ^ 
ve kıymeti nedir? 

Soru 3. Bu işlem yapılmışsa ne karşılığı-.ve hangi yasal 
prosedüre göre yapılmıştır?" "; V b-r 

. . . / 1 8 8 
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YANIT TARİHİ : 17 A 
YAZILI SORU NO: İCA/ 

CUMHURİYJ TÇI TURK PARTİSİ GİRNE MİLLETVEKİLİ 
SAYIN FADIL ÇAĞDA TNIN, "ANADOLU BANKASI MÜDÜRÜ 
BÜLENT ŞEMİLER 1 E, ÇIKARMA PLAJI YANINDA ARAZÎ 
VERİLMESİ0 İLE İLGİLİ YAZILI SORUSUNA? İSKAN 
BAKANLIĞININ YAKITIDIR. 

"1. Türkiye?de ikamet etmekte olan, Anadolu Bankası 
Müdürü Bülent ŞemilerTe, Girne Çıkarma Plajı yanında, 
arazi verilmemiştir. 

2. Sözü edilen bölgede Xii.9.E2 haritasında 294/1/1 
numaralı parsel Bülent Şemiler'in annesi Aliye Ali Sıt1-
verilmiştir. Sözkonusu parselin alanı 5-3-2200 ay""1 olup 
722.170 puan değerindedir. 

3. Aliye Ali Sıtkı eşdeğerden haksahibi olup sözkonu 
parsel adı geçene eşdeğer puanlarına karşılık verilmişt 

• BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

6. Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili 
Sayın Fadıl Çağda fnm, ?îGüzelyurtf ta Evkaf f a ait 
Narenciye Bahçelerinin Dağıtılması" ile ilgili sorusu 
ve Iskan Bakanlığının vermiş olduğu yanıttır. 

Soru ve yanıtı birlikte okur musunuz? 

/ 
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KÂTİF - • 

TÂRİH : 10 T er,;m 
YAZILI/SCRU'NO: 105/2/6 

CUMHURİYETÇİ TURK PARTİSİ GİRNE MİLLETVEKİLİ 
SAYIN FADIL ÇAGDA'NIN, "GÜZELYURT»TA EVKAF'A 
AİT NARENCİYE BAHÇELERİNİN DAĞITILMASI" İLE 
İLGİLİ YAZILI SORUSU 

"Aşağıdaki yazılı sorularımıza Başbakan veya ilgili 
bakanın yanıt vermesini rica ediyorum. 

Soru I. Güzelyurt'ta, Evkafa ait narenciye bahçelc. 
rinin dağıtıldığı doğru mudur? 

Soru II, Evkafa ait olup dağıtıldığı ileri sürülen 
bahçelerin toplam miktarı nedir? 

Soru III. Dağıtım işlemi doğru ise bu bahçeler kimler 
ne miktarda dağıtılmıştır? 

Soru IV. Dağıtım yapılmışsa, hangi yasal prosedüre 
göre yapılmıştır?'5 

./ YAZILI SORU NO: 105/2/8 

CUMHURİYETÇİ TURK FARTİSİ GİRNE MİLLETVEKİLİ"' 
SAYIN FADIL ÇAGDA'NIN, "GÜZELYURT'TA EVKAF»A 
AİT NARENCİYE BAHÇELERİNİN DAĞITILMASI" İLE 
İLGİLİ YAZILI SORUSUNA, İSKAN BAKANLIĞININ 
YANITIDIR. 

1, Güzelyurt'ta Evkafa ait narenciye bahçelerinden bir 
kısmının dağıtıldığı doğrudur. 

2, Dağıtılan bahçelerin 195-2-0 dönümü narenciye, 16-2-0 
dönümü sulu tarladır. 



3. Bu bahçelerin verildiği kişileri, aldıkları miktarı ve 
statülerini gösteren çizelge aşağıdadır. 

Adı-Soyadı Aldığı miktar Statüsü 
1. Firdes Erşahin 10.-.-Narenciye Eşdeğer 
2. Hatice özçınar 7.-.- " " 
3. Ferhat Emir Ahmet 4.3.- " t» 
4., Ayşe Fuat TUrköz 5.2.- " " 
5. Remziye Ali Şefik 7.2.- " 

4.-.-Sulu Tarım " 
6. Sümer Yükseler 3.-.-Narenciye " 
7. Nevcihan Zayıfoğlu 10.-.- " " 

2.-.-Sulu Tarla 
8. Meryem Ramadan 12.-.-Narenciye " 
9. Hüseyin Durali 6.3.- " " 

10. Meriç Şaban Ege 7.-.- " ' " 
5.-.-K.Narenciye 

11. Mustafa Cangil Ter. 7.2.-Narenciye " 
12. Behçet M. Salih 4.-.- » " 
13. Ahmet H. Ruso 8.2.- " " 
14. Şerife,Ertay 13.-.- . " Şehit Eş. 
15. Fikriye Sayaş::. ... 6.2.- Eşdeğer 
16. Hasan Zihni 8.-.- " 
17. Altay Lisani 8.-.- " " 
18. Salih Derya 5.-.- " " 
19. Yusuf Ozkök 3.2.- " » " 

3.2.-Sulu Tarla 
2,0. Hazım Hüseyin 7.-.-Narenciye " 
21. Resim îstepeler 6.-.- " T.B.K. 
22. Cemal Çelik 5.-.- " " 
23. Fazıl Ahmet Şeker 5.-.- R 

5.-?-Sulu Tarİa 
24. Hüseyin Topel 5.-.-Narenciye " 
25. Nejla Çakartaş 5.-.- " Eşdeğer 

2.-.-Sulu Tarla 
26. Ali Tuhan 6.-.-Narenciye Toprakla 

madan he 
27. Arif Akçabey 5.-.- " Eşdeğer 
28. Hilmi Hulus Antan 5.-.- " " 29. Emir Ali Darıoı 3.-.- " Toprakla 

Toplam: 195.2.-Narenciye 
16.2.-Sulu Tarla" 



4. Sögkonusu bahçeler 21Ti eşdeğerden haksahibi, lfi şehit, 
ailesi, 4+ü TBK statülü,, ..2 f.şi de topraklandırmadan hak 
sahibi olmak üzere toplam 28 kişiye dağıtılmıştır." 

V 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

7. Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili 
Sayın Fadıl Çağdafnın, "Bazı Bakan, Milletvekili ve Yakın-
larının Yasa dışı, Haksız veya.Yasalar Zorlanarak Arsa 
veya Başka Kaynak Alıp Almadıkları" ile ilgili yazılı 
sorusu ve bu soruya İskân Bakanlığının vermiş olduğu yanıt. 
Soru ve yanıtı birlikte okur musunuz Sayın Feridun önsav? 

KATIP -
TARİH :16 Temmuz'1987 
.YAZILI SORU NOı 106/2/87' 

CUMHURİYETÇİ TURK PARTİSİ GİRNE MİLLETVEKİLİ 
SAYIN FADIL ÇAGDA'NIN, "BAZI BAKAN, MİLLETVEKİLİ ' 
VE YAKINLARININ YASADİŞİ HAKSIZ VEYA YASALAR - * 
ZORLANARAK ARSA VEYA BAŞKA KAYNAK ALIP ALMADIK- ' 
LARI"NA İLİŞKİN YAZILI SORUSU 

" Kamuoyunda; bazı bakan,- milletvekili ve yakmlarinm 
özellikle Girne ve Mağusafda yasadışı, haksız veya yasalar 
zorlanarak arsa veya başka kaynak aldığı iddiaları ciddi 
bir tartışma konusu olmaktadır. 

Yurttaşta, yetkiler şahsi çıkar sağlamak için kulla-
nılıyor kanaati oluşmaktadırt • : 

Devlete karşı güveni sarsıcı bu duruma açıklık getirmek 
ve kamuoyundaki tartışmalara son verilmesine olanak sağlamak 
için aşağıdaki yazılı sorularımıza Başbakan veya ilgili 
Bakanın yanıt vermesini rica odiyorum. 

.../188 
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- I. içinde bulunduğumuz Yasama Döneminde herhangi h 
Bakan, milletvekili veya birimci derecedeki kan 
ve sihri yakınlarına Eşdeğer Mal Yasası çerçeve 
sinde veya başka bir kapsamla herhangi bir uy -u 
yapılarak işlem yapılmış mıdır? 

Jo.ru II. Kendisine veya birinci derecede akrabasına işle 
yapılarak kaynak verilenler kimlerdir? 

'Oru III. Adı geçen şahıslara verilen veya icar edilen 
kaynakların yeri, niteliği ve miktarı nedir?" 

YANIT TARİHÎ . : 17 Ağuetc 
YAZILI SORU NO t 106/2/57 

CUMHURİYETÇİ TURK PARTÎSÎ GİRNE MİLLETVEKİLİ 
SAYIN FADIL ÇAĞDA ?NIN, "'BAZI BAKAN, MİLİ ET VEKİL İ 
VE YAKINLARININ YASA DIŞI, HAKSIZ VEYA YASALAR 
ZORLANARAK ARSA VEYA BAŞKA KAYNAK ALIF AL.MADIKLA-\I 
İLE İLGİLİ YAZILI SORUSUNA, İSKAN BAKANLIĞININ 
YANITIDIR. 

Bu soru önergesine oevap teşkil edecek bilgiler? 
'oplumcu Kurtuluş Partisi Milletvekili Sayın Mehmet Alt'r 
>1/2/87 numaralı yazılı soru önergesine atfe:-;, Başbakanlık 
'azılan MB 3.00.000 sayı ve 1 Temmuz 1987 tarihli yazımız 
mevcuttur. 

Esasen soru önergesinde istenen şekilde Bakan veya 
Klletvekillerinin veya birinci derecedcki kan ve sihri 
'akınlarını 'tespit etmemize olanak yoktur." 

BAŞKAN Teşekkür ederim. 

8. Cumhuriyetçi Türk Partisi Giync Milletvekili 
ayın Fadıl Çağda fnm "GirneTde Bazı Arsaların Dağıtımı" 
le ilgili yazılı sorusu ve bu soruya Iskan Bakanlığının 
ermiş olduğu yanıt. Soru ve yanıtı birlikte okur musunuz 
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' TARİH : 10 Temmuz 
YAZILI SORU NO: 103/2/87 

CUMHURİYETÇİ TURK PARTİSİ GİRNE MİLLETVEKİLİ 
SAYIN FADIL ÇAGDA'NIN, "GİRNE'DE BAZI ARSALARIN 
DAĞITIMI" İLE İLGİLİ YAZILI SORUSU 

Aşağıdaki yazılı' sorularımıza Başbakan veya ilgili, 
akanın yanıt vermesini 'rica ediyorum. 

oru 1. Girne'de Fehim Küçük Benzin İstasyonu ile Sonya 
Apartmanı arasındaki arsaların tümünün dağıtıl-
dığı doğru mudur? 

oru II. Dağıtıldığı ileri sürülen bu arsalar kimlere, 
hangi yasal işlem çerçevesinde dağıtılmıştır 

YANIT TARİHİ ; 21 Evi 
YAZILI SORU NO: 103/2/ 

CUMHURİYETÇİ TURK PARTİSİ' GİRNE MİLLETVEKİLİ 
SAYIN --FAD.IL ÇAGDA'NIN, "GİRNE »DE BAZI ARSALARIN" 
DAĞITIMI" İLE İLGİLİ YAZILI SORUSUNA, İSKAN 
BAKANLIĞININ VERMİŞ OLDUĞU YANITTIR. • -

Bakanlığımıza gönderilen Cumhuriyetçi Türk Partisi 
illetvekili Sayın Fadıl Çağda'nın, "Girne'de bazı arsa"!»1-1 
ağıtımı" ile ilgili 103/2/87 numaralı yazılı soru önerge?: 
ncelenmiş olup, derlenen bilgiler aşağıda sunulduğu gibic 

Girne'de Fehim Küçük Benzin İstasyonu•ile Şonya 
partmanı arasındaki arsalardan: 

„../l° 



-Harita/paftam 12.20.El.D'de 205 no'lu arsa, 
(0.2.0400) ile aynı paftada 206 no'lu arsa, (0.1.! 
Akşit Altan!a kiralanmış ve adı geçen 22.11.84 ile 
7.12.84 tarihlerinde arsaların kesin tasarrufunu 
almıştır. 

-Harita/pafta s 12.20.El'de 207 no'lu arsa (0.1.350( 
411.005 puan) Fikret Kürşat'a 6.8.86'da kiralanmı, 
olup adı ,geçen henüz kesin tasarrufunu almamıştır 

-Harita/Pafta: 12.20.El.Dfde'208 no'lu arsa, 
(0.2.0300-473.580 puan) Meral Ozdemirgil'e kirala 
ve adı geçen 19o2.85 tarihinde kesin tasarrufunu 
almıştır. 

-Harita/Paftaı 12.20.El.DTde 209 no'lu arsa, 
(0.2.0300-473.580 puan) Nefise 0. Santel'e kiralc 
mrştır. Arsanın İngiliz vatandaşı birisine ait 
olduğu iddiası üzerine koriu yeniden tetkik edilmj 
Adrew Turner adında Rum'a ait olduğunun anlaşılma 
üzerine Nefise 0. Santel 24.2.86 tarihinde kesin 
tasarruf belgesini almıştır. 

-Harita/Pafta: 12.20.El.D'de 211 no'lu arsa, 
(0.2.0200-428-371 puan) Râsıh M. Raif'e kiralanm 
ve adı geçen 3.10.85?te kesin tasarrufunu almışt 

-Harita/Paftas 12.20.El.D'de 212 no'lu arsa, 
(0.2.0200-506.160 puan) Turgut DervişTe* kiralanm 
ve adı geçen 4.6.85 tarihinde kesin tasarrufunu 
almıştır. 

-Harita/Pafta: 12.2.0.El.D ?de 214 no'lu arsa, 
(0.2.1700) ile aynı pafta 215 no'lu arsa (0.2.06 
Hüseyin C. Darbaz'a kiralanmış ve adı geçen 22.6 
tarihinde kesin tasarrufunu almıştır. 

Bilgilerinize saygılarımla arzederim." 



BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Sayın milletvekillerir yazılı soru ve yanıtları 
tamamlanmıştır. Şimdi sıra sözlü sorulara gelmiştir. Sözlü 
sorusu olan var mıdır? Buyurun Sayın Fadıl Çağda. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri 
aşağıdaki sözlü sorularımıza Başbakan veya ilgili bakanın 
yanıt vermesini rica ederim.' 

Eşdeğer mal dağıtımı ile ilgili işlemler yeterli süratte 
yapılmamakta, yurttaşların bu yöndeki şikâyetleri artan bir 
şekilde devam etmektedir. 

Bu tıkanıklığın giderilmesi, yurttaşların beklentisine 
yasal çözüm getirilmesine olanak sağlanması doğrultusunda 
aşağıdaki sorulara yanıt talep etmekteyiz. 

Soru I. Eşdeğer mal işlemlerinde ilk saptamaların yapıldığı 
Alt Komisyonların, üyelere gereken ödentinin veril-
memesinden çalıştırılamadığı iddiası doğru mudur? 
Doğru ise Köy Komisyonları tekrar ne zaman çalış-
tırılmaya bağlanacaktır? 

Soru II. Alt Komisyonlardan sorumlu tapu görevlilerinin 
sayısının ikiye indirildiği iddiaları doğru mudur, 
doğru ise gerekçesi nedir? 

Soru III. İki sorumlu ile Köy Komisyonlarının denetimi yete-
rince ve süratle yapılamayacağına göre, Hükümetin 
eşdeğer mal uygulamalarına ara vererek vazgeçtiği 
iddialarını güçlendirmektedir. Bu iddiaların gerçeklik 
payı nedir? 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Fadıl Çağda. Sayın Bakan 
hazır olmadığı için herhalde gelecek birleşimde yanıtlanacaktır. 

Buyurun Sayın Kemal Emirzade. 
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KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 
üyeler; sözlü sorumuz şöyledir: 

1. Türk Öğretmen Koleji giriş sınavları için kayıi 
yapılırken adaylardan 5000.-TL. kayıt ücreti dışında 
makbuzsuz 200 TL.' alınmıştır. Bu uygulamadan Bakanlığın 
haberi var mıydı? 

2. Eğitim ve Kültür Bakanlığı bu konuda hangi tav: 
içerisine girmiş, ne tür bir önlem almıştır? 

3. Makbuz kesilmeden toplanan paranın tutarı rıedi: 

BAŞKAN - Tefekkür ederim Sayın Kemal Emirzade. 
Sayın Bakan hazır olmadığı için gelecek birleşimde cevap' 
lanacaktır. 

Başka sözlü sorusu olan var mıdır? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; görüşmeler burada tamamlan 
-mıştır. Gelecek birleşim, 16 Ekim 1987 Cuma günü saat 10 
yapılacaktır. 

GÜNDEM: 
1. Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları. 
2. Özel Gündemde Yer Alacak İşler. 
3. Seçimler ve Oylaması Yapılacak İşler. 
4. Sorular. 
5. Genel Görüşme ve Meclis Araştırması Yapılması. 
6. Görüşülecek Tasarı ve Öneriler ile Komitelerden Geler 

Diğer İşler: 
1. Cumhuriyetçi Türk Partisi Milletvekilleri Sayın Oz 

Özgür ile Sayın Mehmet Civa'nm Yasama Dokunulmaz! 
larmın Kaldırılmasına İlişkin Özel Komite Raporu. 

Birleşimi kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanma Saati: 



DONEM: I YIL: 3 

CUMHURİYET MECLİSİ 
GÜNDEMİ . 

2'nci Birleşim. . 
9 Ekim 1987, Cuma 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 
I. ' BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 
II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 
III. SEÇİMLER VE OYLAMASI'YAPILACAK İŞLER. 
IV. SORULAR. 
V. GE.'NEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAFILMAS'Î. 
VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN 

GELEN DİĞER İŞLER:.. 
(l)' Cumhuriyetçi Türk Partisi Milletvekilleri Sayın 

Ozker Özgür ile Sayın Mehmet Civa!nın Yasama . 
Dokunulmazlıklarının Kaldırılmasına İlişkin 
Özel Komite Raporu. 
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